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Primátor Mesta Nové Mesto nad Váhom František Mašlonka ocenil 
šesť významných osobností. Cenu Osobnosť mesta si Novomešťania 
prevzali 7. júna 2024.

Pri príležitosti 80. výročia udelenia štatútu mesta Nové Mesto nad 
Váhom sa uskutočnilo podujatie  Deň mesta. Súčasťou osláv bolo aj 
udelenie ceny primátora Osobnosť mesta. 

Cena sa udeľuje ľuďom, ktorí významným spôsobom prispeli  
k prezentácii mesta. Titul Osobnosť mesta získalo šesť významných 
osobností Nového Mesta nad Váhom. Bolo udelené aj jedno Čestné 
občianstvo.

Cenu Osobnosť mesta získalo šesť Novomešťanov
Text: Monika Šupatíková | Foto: Jana Krištofovičová, FB – A. Tomeček

Ľubo Trautenberger  •  Michal Bartek, poslanec NR SR, podpredseda TSK  •  František Mašlonka, primátor mesta Nové Mesto nad Váhom  
•  Jozef Trstenský, podpredseda TSK, prednosta OÚ NMnV   •  Andrej Neuschl, zástupca primátora mesta   •  Ocenení: Štefan Durdík  •  Ferdinand Bolebruch  

•  Peter Hlavatý, prevzal cenu v zastúpení za Antonína Tomečka  •  Martin Šimovec  •  Jaroslav Jeřábek  •  Milan Kubák
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Štefan Durdík, lekár
Čestné občianstvo a titul Osobnosť mesta bol udele-
ný Štefanovi Durdíkovi za celoživotnú aktívnu anga-
žovanosť v oblasti zdravotníctva.
Štefan Durdík sa narodil 5. augusta 1957 v Novom 
Meste nad Váhom, kde absolvoval povinnú školskú 
dochádzku, po ktorej pokračoval v  štúdiu na novo-
mestskom gymnáziu. Po maturite nastúpil na Lekár-
sku fakultu Univerzity Komenského. Po promócii zo-

stal pracovať a žiť v Bratislave. Od roku 1982 až do súčasnosti pedagogicky 
pôsobí na Lekárskej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave, venuje sa 
hlavne vedeniu výučby v odbore chirurgia pre poslucháčov LF UK. V rokoch 
1982 – 2007 pôsobil ako prednosta Kliniky onkologickej chirurgie LF UK a 
OÚSA v Bratislave. Tiež pôsobí ako hlavný odborník pre chirurgiu na Minis-
terstve zdravotníctva SR a od roku 2002 ako súdny znalec v obore chirurgia. 
Počas práce na I. chirurgickej klinike LF UK sa 23 rokov zaoberal problemati-
kou traumy sleziny, jej chirurgickej liečby, vypracovaním svojho operačného 
postupu autotransplantácie. Po nástupe na kliniku onkologickej chirurgie 
LF UK a OÚSA, počas siedmych rokov sa venoval problematike chirurgickej 
liečby onkologických ochorení, so zameraním sa na karcinómy prsníka, 
štítnej žľazy a kolorektálny karcinóm.  Podieľal sa na vzdelávaní riadiacich 
pracovníkov v oblasti manažmentu zdravotníctva. Je autorom viacerých od-
borných publikácií. 

Ferdinand Bolebruch, umelecký drevorezbár 
Titul Osobnosť mesta bol udelený Ferdinandovi  
Bolebruchovi za činnosť v oblasti umenia a kultúry.
Ferdinand Bolebruch sa narodil 20. novembra 1943 
v Gbeloch. Verejnosti je známy ako pedagóg, špičko-
vý biatlonista a maratónec a  v  neposlednom rade, 
ako zručný drevorezbár. Umeniu sa začal venovať až 
v neskoršom období života, drevo ho však sprevádza 
celým životom.  Často so záujmom pozoroval prácu 

svojich predkov (otca i starečka) v stolárskej dielni. Hlboká väzba s čarovným 
krajom Záhoria, v ktorom prežil svoje detstvo, sa preňho stala inšpiráciou v 
umeleckej tvorbe. Absolvoval štúdium na Strednej priemyselnej škole stroj-
níckej v Novom Meste nad Váhom, kde až do súčasnosti žije a pôsobí. Pra-
coval ako  technik vo VUMA-e, neskôr ako pedagóg v Strojárskom učilišti v 
Novom Meste nad Váhom. Absolvoval  doplnkové pedagogické štúdium na 
FF UK v Nitre. Na novomestskom Okresnom úrade pracoval ako riaditeľ stre-
diska služieb pre školstvo. Po odchode na dôchodok využil svoje pedagogic-
ké zručnosti aj v spojitosti s umením. Pod patronátom ÚĽUV viedol kurzy rez-
bárstva pre deti aj dospelých v Bratislave, ako aj tvorivé dielne počas letných 
prázdnin. K drevorezbe sa vrátil až po rokoch. Priviedla ho k tomu túžba po 
zachovaní spojenia s minulosťou svojich predkov a zvyklosťami obyvateľov 
Záhoria. Počas svojho umeleckého pôsobenia sa zúčastnil mnohých výstav 
doma i v zahraničí. O významné slovenské prvenstvo sa Ferdinand Bolebru-
ch zaslúžil organizáciou sympózia v Novom Meste nad Váhom pod názvom 
Betlehem. Svojou tvorbou prispelo 6 drevorezbárov a po 6 rokoch vznikol 
najväčší slovenský betlehem. Súsošie tvorí 38 sôch v  mierne nadživotnej 
veľkosti, ktoré každú zimu obdivujú návštevníci na námestí v Novom Meste 
nad Váhom.  Bol účastníkom mnohých sympózií. Vytvoril množstvo sôch, 
ktoré sa nachádzajú na rôznych miestach Slovenska. Zaujímavým a netradič-
ným dielom Ferdinanda Bolebrucha je Slovenský dvojkríž spoločne s areá-
lom na Ostrom vrchu v Inoveckom pohorí. Časť z bohatej tvorby umelca je 
možné celoročne zhliadnuť aj v chatovej osade Kálnica, kde si v prostredí 
súkromnej chaty zriadil tzv. Galériu v  rokli. V  súčasnej tvorbe Ferdinanda 
Bolebrucha dominuje predovšetkým reliéfna tvorba do ušľachtilých drevín, 
ako je orech a kaukazský orech, divá višňa a čerešňa, oskoruša alebo hruška. 
Do drevených plastík aplikuje rôzne druhy polodrahokamov a kryštálov, ako 
je pyrit, aragonit alebo malachit. Často ich kombinuje i so skamenelinami. 
Veľmi si obľúbil i tvorbu hodín, ktoré s vzácnymi kameňmi vytvárajú nápa-
dité a  jedinečné umelecké diela. K jeho posledným dielam patrí kaplnka 
svätej Anny, ktorú vytvoril pre mesto Nové mesto nad Váhom.

Antonín Tomeček, podnikateľ
Titul Osobnosť mesta bol udelený Antonínovi  
Tomečkovi za činnosť v hospodárskej oblasti a v ob-
lasti podnikania.
Antonín Tomeček, rodák zo Strání, v  Novom Mes-
te nad Váhom žije už 20 rokov. Pôsobí ako konateľ 
spoločnosti RM Gastro – JAZ s. r. o. Nové Mesto nad 
Váhom. Na domácom trhu podniká v obchode a služ-
bách v oblasti technológie do gastro segmentu profi 

kuchýň, kde zamestnáva viac ako 60 ľudí na 3 pobočkách v SR (Nové Mesto 
nad Váhom, Nitra, Braislava). Jeho hlavným zameraním je predaj, montáž a 
servis zariadení a doplnkov pre profesionálnu gastronómiu. K podnikaniu 
ho inšpiroval jeho otec, Antonín Tomeček, ktorý spoločne s  jeho matkou 
Zdenkou Tomečkovou podnikal najskôr na Morave. Neskôr sa presťahova-
li do Nového Mesta nad Váhom, kde založili v družstve  Agronovaz v roku 
1996 spoločnosť JAZ s. r. o., spolu s  tretím spoločníkom. „Vyrastal som vo 
firme po boku rodičov. Riadenie firmy som prebral po otcovi v roku 2016 
a od tej doby sa snažím pokračovať vo vyjdených koľajach s prihliadnutím 
na meniacu sa dobu a nové trendy. Veľká vďaka patrí mojim rodičom, žene, 
ale aj všetkým súčasným a minulým kolegom, s ktorými sme spolu prežili 
mnoho krásnych rokov, a bez ktorých by naša spoločnosť nebola tam, kde je 
dnes. Nové Mesto mám rád pre jeho veľkosť, krásnu polohu a dobrých ľudí,“ 
uviedol Antonín Tomeček.
Cenu prevzal v zastúpení za Antona Tomečka Peter Hlavatý.

Martin Šimovec, pedagóg, publicista, fotograf
Titul Osobnosť mesta bol udelený Martinovi Šimov-
covi za celospoločenskú angažovanosť aj v iných ob-
lastiach života.
Dlhoročný učiteľ matematiky, publicista, novinár 
a  fotograf  Martin Šimovec sa narodil v  roku 1968 
v Trenčíne a od detstva žije a pôsobí v Novom Meste 
nad Váhom. Svoje vedomosti postupne získaval na 
III. Základnej deväťročnej škole na Ulici kpt. Nálepku 

a na novomestskom gymnáziu. Po maturite v roku 1986 pokračoval vyso-
koškolským štúdiom na Pedagogickej fakulte v  Banskej Bystrici, učiteľský 
odbor matematika - branná výchova.  Od roku 1992 učí matematiku a in-
formatiku, najskôr v I. Základnej škole na Štúrovej ulici v Novom Meste nad 
Váhom, kde pôsobil 8 rokov, od roku 1999 v Základnej škole na Ulici kpt. 
Nálepku v Novom Meste nad Váhom. U žiakov prehlbuje záujem a pozitívny 
vzťah k matematike, rozvíja ich tvorivosť a logické myslenie. Vychoval veľa 
úspešných riešiteľov matematických olympiád a Pytagoriád.
V roku 2007 začal svoje publicistické a žurnalistické schopnosti Martin Ši-
movec pretavovať do reálnej novinárskej podoby. V  krajskom týždenníku 
MY - Trenčianske noviny publikoval za sedemnásť rokov dodnes vyše 2500 
rozsiahlych reportáží, článkov a rozhovorov, ktoré sú námetovo spojené pre-
dovšetkým s Novým Mestom nad Váhom a  jeho najbližším okolím. V mi-
nulosti mapoval v našom regióne aj kriminalitu. Od roku 2009 je členom 
Slovenského syndikátu novinárov. Za svoje úspešné reportáže na stránkach 
Trenčianskych novín bol trikrát nominovaný na Novinársku cenu roka. V roku 
2008 za reportáž Hľadači pokladov prečesávajú aj náš región, v roku 2014 
za reportáž Bager niesol v lyžici kostru človeka a v roku 2018 za rozhovor Keď 
dievčence šili bábiky, čakala som na guľku do hlavy. 
Martin Šimovec je od roku 2012 tvorcom osemdielneho knižného seriálu 
v štýle literatúry faktu Možno neuveríte, ale stalo sa a od roku 2021 spo-
luautorom štvordielnej knižnej série so židovskou tematikou Keď hviezdy 
nesvietili.  V roku 2012 sa stal spoluautorom knihy krimipríbehov Poviedky 
o strachu. Počas nútenej izolácie v čase pandémie získal stálych čitateľov aj 
na sociálnej sieti v rámci každodenného a dlhodobého projektu Príbehovňa 
o devätnástej, ktorým spríjemňoval chvíľky mnohých ľudí príbehmi z osob-
ných stretnutí z hereckého prostredia. Svoje fotografie okrem publikovania 
v novinách aj pravidelne vystavuje na Slovensku i v Českej republike, kde 
získal viacero cien.
Od detstva sa aktívne venuje zbieraniu autogramov slávnych osobností. Je 
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vlastníkom rozsiahlej zbierky autogramov, ktorá obsahuje podpisy 55 tisíc 
osobnosti z celého sveta a je zapísaná v Knihe slovenských rekordov. 

Jaroslav Jeřábek, pedagóg
Titul Osobnosť mesta bol udelený Jaroslavovi Jeřáb-
kovi za činnosť v oblasti školstva.
Jaroslav Jeřábek svoj život zasvätil pedagogickému 
povolaniu. Ako učiteľ základnej školy začal pôsobiť 
v roku 1984 v ZŠ v Trenčíne, potom v rokoch 1985 – 
1989 v ZŠ kpt. Nálepku v Novom Meste nad Váhom 
a od roku 1989 v ZŠ  Odborárska v Novom Meste nad. 
V rokoch 1996 – 2003 pôsobil na Okresnom úrade 

– odbore školstva, mládeže a telesnej kultúry v Novom Meste nad Váhom 
ako vedúci oddelenia metodiky a riadenia, neskôr vedúci odboru školstva, 
mládeže a telesnej kultúry, v roku 2004 na Krajskom školskom úrade v Tren-
číne ako vedúci odboru školstva pre Nové Mesto nad Váhom. Od roku 2004 
pôsobil v novomestskej ZŠ Odborárska ako učiteľ a ako riaditeľ, až do roku 
2024. Tiež pôsobil v ZŠ ako metodik pre športové súťaže a olympiády. Za-
slúžil sa o založenie nultých ročníkov  v ZŠ pre žiakov z menej podnetného 
prostredia a žiakov s vývinovými poruchami učenia. V mimoškolskej činnos-
ti sa venoval vedeniu krúžkov v ZŠ a v CVČ. V CVČ pôsobil od roku 1984 ako 
vedúci plaveckých krúžkov, kde učil deti základom plaveckých zručností.

Milan Kubák, vzpierač, tréner vzpierania
Titul Osobnosť mesta bol udelený Milanovi Kubákovi 
za činnosť v oblasti športu.
Milan Kubák sa narodil 20. júla 1966 v  Trenčíne.  
Navštevoval 2. ZŠ v Novom Meste nad Váhom, ktorú  
reprezentoval v atletike. Po skončení základnej školy 
študoval v Učňovskom stredisku  vo Vzduchotech-
nike, odbor strojárenstvo.  Pod vedením trénera TJ 
Považan Milana Sekeru sa začal venovať vzpieraniu. 

Už ako 15-ročný nadhodil 100 kg a  v  tejto disciplíne získal veľa ocenení. 
Ako 16-ročný sa stal dorasteneckým majstrom kraja, získal 2. miesto na 
majstrovstvách Slovenska a  tretie  na majstrovstvách Československa. Ako 

17-ročný bol zaradený do reprezentácie Slovenska  a  absolvoval prípravu 
pod vedením trénera, trojnásobného olympionika a majstra sveta Ondreja 
Hekela, ktorý ďalej formoval jeho športovú prípravu. V 17-tich rokoch získal 
prvý titul majstra Slovenska  a  zvíťazil na prestížnom turnaji „Pohár Oslo-
bodenia Banskej Bystrice“.   Začal trénovať  v mládežníckom družstve v Ar-
mádnom stredisku vrcholového športu Dukla Trenčín (ASVŠ) pod vedením 
dvojice trénerov Milana Kováča a Jozefa Divílka. V roku 1988 znovu získal 
titul Majstra Slovenska za TJ Považan. V roku 2008 inicioval vznik Športové-
ho klubu vzpierania Považan Nové Mesto nad Váhom, kde začal pôsobiť  ako 
tréner a päť rokov trénoval aj vzpieračov  v tíme reprezentácie Slovenska  vo 
vzpieraní  do 17 rokov. Na reprezentačných štartoch slovenskej reprezentá-
cie  pod jeho vedením sa zúčastnili aj pretekári ŠKV Považan Nové Mesto 
nad Váhom, kde získali medailové umiestnenia.  V roku 2022 bol Milan 
Kubák zvolený za predsedu ŠKV Považan Nové Mesto nad Váhom. Jeho naj-
lepšie dosiahnuté výkony sú v disciplíne  trh 145 kg a v nadhode 180 kg.
Od roku 1992 pracuje na Mestskej polícii v Novom Meste nad Váhom vo 
funkcii zástupcu veliteľa. Spracoval históriu pôsobenia bezpečnostných 
zložiek mesta od roku 1873. V roku 2022 bola vydaná kniha Encyklopédia 
mestských a obecných polícii SR, ktorej je spoluautorom (spracovaná histó-
ria Mestských a obecných polícii na Slovensku od roku 1873). 

Výročnú cenu a Čestné uznanie primátora Mesta Nové Mesto nad Váhom 
Františka Mašlonku za mimoriadne úspechy žiakov a študentov škôl si pre-
vzalo spolu  27 študentov základných a stredných škôl a štyri športové tímy. 
Ocenenia boli udelené primátorom mesta  pri príležitosti 80. výročia ude-
lenia štatútu mesta a 761. výročia prvej písomnej zmienky o meste Nové 
Mesto nad Váhom v rámci osláv Dňa mesta 7. júna 2024.

  
Výročná cena a  Čestné uznanie primátora Mesta Nové Mesto nad Vá-

hom v oblasti výchovy a vzdelávania  je morálne ocenenie žiakov základných 
a stredných škôl zriadených na území mesta v príslušnom školskom roku za 
významné úspechy dosiahnuté v oblasti výchovy a vzdelávania. Cieľom oce-
nenia je motivovať žiakov a študentov k špičkovým výkonom, podporovať 
zvyšovanie kvality a konkurencieschopnosti škôl, úrovne výchovy a vzdelá-
vania, rozvoj talentu, morálnych kvalít a humánnosti žiakov.

V kategórii základných škôl a osemročných gymnázií boli udelené štyri 
Výročné ceny primátora a dve Čestné uznania.

Ondrej Košťál získal Výročnú cenu primátora za mimoriadne úspechy 
v oblasti spoločenskovedných predmetov. Je študentom Spojenej školy sv. 
Jozefa, ktorú úspešne reprezentoval v krajskom kole súťaže Hviezdoslavov 
Kubín (1. miesto), v celoštátnom kole, v krajskom kole súťaže Šaliansky Mať-
ko (2. miesto) a v krajskom kole súťaže A Slovo bolo u Boha (3. miesto).

Richard Seriš získal Výročnú cenu primátora za mimoriadne úspechy 
v oblasti kultúry a umenia. Je študentom ZUŠ J. Kréna, v hudobnom odbore 

hra na klarinet. Školu reprezentoval v celoštátnom kole Saxoklarinetiáda (2. 
miesto).

Romana Matějíčková získala Výročnú cenu primátora za mimoriadne 
úspechy v  oblasti športu a  telesnej kultúry. Je študentkou Osemročného 
Gymnázia M. R. Štefánika. Venuje sa parkúrovému skákaniu. Na svetovom 
pohári v parkúrovom skákaní v Olomouci získala 10. miesto, Na medziná-
rodných pretekoch  v Šamoríne získala 1. a 2. miesto a mnoho ďalších cien 
v regionálnych a krajských súťažiach. Spolu s družstvom kadetov VK Nové 
Mesto nad Váhom získal 3. miesto.

Matúš Beleš získal Výročnú cenu primátora za mimoriadne úspechy 
v oblasti športu a telesnej kultúry. Je študentom Osemročného Gymnázia 
M. R. Štefánika. Školu i mesto reprezentuje vo volejbale. V celoslovenskom 
kole v beach volleyballe získal 1. miesto.

Čestné uznanie primátora za úspechy v  oblasti spoločenskovedných 
predmetov získali: .

Tamara Mihová (Spojená škola sv. Jozefa)
Nina Kováčová (ZŠ Tematínska ul.)

V kategórii stredných škôl bolo udelených  päť  Výročných cien primátora 
a dvanásť Čestných uznaní. 

Výročnú cenu primátora si prevzali úspešní študenti
Text: Monika Šupatíková | Foto: Jana Krištofovičová
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Lea Fedorov získala Výročnú cenu primátora za mimoriadne úspechy 
v  oblasti spoločenskovedných predmetov. Je študentkou Bilingválneho 
slovensko – španielskeho gymnázia v Novom Meste nad Váhom. Školu re-
prezentovala v Olympiáde v španielskom jazyku v krajskom kole (1. miesto) 
a celoštátnom kole (1. miesto).

Rebecca Sofia Švehlová získala Výročnú cenu primátora za mimoriadne 
úspechy v oblasti prírodovedných predmetov. Je študentkou Gymnázia M. 
R. Štefánika. Školu reprezentovala v súťažiach: Pikofyz (1. miesto v celoštát-
nom kole), Matematický klokan (1. miesto v celoštátnom kole), IQ olympiáda 
(3. miesto v regionálnom kole), Chemická olympiáda (1. miesto v krajskom 
kole), Expert geniality show - mozgolamy (1. miesto v celoštátnom kole).

Študentská spoločnosť Šibalky získala Výročnú cenu primátora za 
mimoriadne úspechy v oblasti technicko-odborných predmetov. Melánia 
Krišková, Sandra Sadloňová, Dominika Štefániková, Sabina Ideso-
vá, Nikola Remišová sú študentkami Strednej odbornej školy obchodu 
a služieb. V zmysle udržateľnosti a ekológie prišli s nápadom využiť ovčiu 
vlnu. Ich hlavným produktom podnikania boli guličky do sušičky, ktoré na-
sávajú zbytkovú vlhkosť z bielizne, čím sa skracuje sušiaci proces a znižuje sa 
spotreba elektrickej energie  o 15% – 30% v závislosti od zvoleného progra-
mu sušenia. Do výrobného programu zaradili aj ekologické vône do skríň, 
áut a kancelárií. Získané ocenenia: Veľtrh študentských firiem Hradec Králo-
vé – Najlepšia firma veľtrhu – 2. miesto, Najlepší stánok – 3. miesto, Veľtrh 
podnikateľských talentov Bratislava – ACCACE výročná správa – 1. miesto, 
CITI finančné riadenie – 3. miesto, Sk-NIC virtuálna firemná komunikácia  
– 3. miesto, Social Innovation Relay (SIR) – 1. miesto

Alexandra Hricová získala Výročnú cenu primátora za mimoriadne úspe-
chy v oblasti kultúry a umenia. Je študentkou Strednej priemyselnej školy 
v študijnom odbore informačné a sieťové technológie. Školu reprezentovala 
v súťaži ZENIT v programovaní, v kategórii grafik dizajnér a získala 2. miesto 
v krajskom kole. 

Frederik Jendraššák získal Výročnú cenu primátora za mimoriadne 
úspechy v oblasti športu a telesnej kultúry. Je študentom Strednej priemy-
selnej školy v odbore mechanik nastavovač. Školu a mesto reprezentoval na 
Majstrovstvách sveta v silovom trojboji (1. miesto), Majstrovstvách Sloven-
ska v silovom trojboji (1. miesto v kat. do 95 kg, 3. miesto v kat. bez rozdielu 
hmotnosti), Majstrovstvách Slovenska v silovom päťboji ( 4. miesto).

Čestné uznanie primátora za úspechy v oblasti spoločenskovedných 
predmetov získali: .

Vladimír Juríček (Gymnázium M. R. Štefánika)
Mária Vyzváryová (Spojená škola sv. Jozefa)

Čestné uznanie primátora za úspechy v  oblasti prírodovedných 
predmetov získali:

Peter Kopunec (Stredná priemyselná škola)
Alex Tobola (Stredná priemyselná škola)

David Zámečník (Stredná priemyselná škola)

Čestné uznanie primátora za úspechy v oblasti technicko-odborných 
predmetov získali:

Martin Majzel (Stredná priemyselná škola)
René Fáber (Stredná priemyselná škola)
Filip Petráš (Stredná priemyselná škola)
Adriána Štefániková (Stredná odborná škola obchodu a služieb)

Čestné uznanie primátora za úspechy v oblasti športu a telesnej kul-
túry získali:

Erik Tupý (Gymnázium M. R. Štefánika)
Tomáš Grajcarík (Stredná odborná škola obchodu a služieb)
Adrián Michalec (Centrum voľného času, ZK Thajský box)

Ocenenie primátora mesta si prevzali štyri športové tímy volejbalového 
klubu VK Nové Mesto nad Váhom.

Kadetky VK Nové Mesto nad Váhom
Juniorky VK Nové Mesto nad Váhom
Staršie žiačky VK Nové Mesto nad Váhom
Extraliga žien SVF VK Nové Mesto nad Váhom



5

NOVOMESTSKÝ SPRAVODAJCA 7-8/2024

Deň mesta vo fotografii Foto: Jana Krištofovičová
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MsZ schválilo: 
- dočasnú prebytočnosť majetku mesta - nebytových priestorov v budove 

Námestie slobody 2/2 v Novom Meste nad Váhom v celkovej výmere 
41,10 m² na pozemku parcela registra C KN č. 4409/4 zastavaná plocha 
a nádvorie, k. ú. Nové Mesto nad Váhom a podiel na spoločných priesto-
roch.

- dočasnú prebytočnosť majetku mesta - nebytových priestorov v budove 
Námestie slobody 2/2 v Novom Meste nad Váhom v celkovej výmere 
20,15 m² na pozemku parcela registra C KN č. 4409/4 zastavaná plocha 
a nádvorie, k. ú. Nové Mesto nad Váhom a podiel na spoločných priesto-
roch.

- dočasnú prebytočnosť majetku mesta - nebytových priestorov v budove 
Námestie slobody 2/2 v Novom Meste nad Váhom v celkovej výmere 
24,46 m² na pozemku parcela registra C KN č. 4409/4 zastavaná plocha 
a nádvorie, k. ú. Nové Mesto nad Váhom a podiel na spoločných priesto-
roch.

- dočasnú prebytočnosť majetku mesta – pozemkov nachádzajúcich sa v k 
.ú. Nové Mesto nad Váhom, spolu o výmere 938 662,20 m²,Ide o prená-
jom pozemkov v k. ú. Nové Mesto nad Váhom spoločnosti Pasia, s. r. o., 
Partizánska 401, 916 24 Horná Streda, IČO: 31 422 900 za účelom vyko-
návania poľnohospodárskej činnosti pri prevádzkovaní podniku nájomcu 
na predmete nájmu, na dobu určitú 5 rokov

- dočasnú prebytočnosť majetku mesta, a to pozemkov: k. ú. Nové Mesto 
nad Váhom na ktoré má nájomca Ondrej Sučanský, samostatne hospodá-
riaci roľník, ul. Komárno 1025, 916 21 Čachtice, IČO: 50 028 154 pred-
nostné právo na uzatvorenie novej nájomnej zmluvy s použitím Čl. 9 ods. 
2 písm. g), Zásad hospodárenia a nakladania s majetkom mesta Nové 
Mesto nad Váhom, kedy sa cena nájmu môže znížiť – na účel dlhodobo 
užívaných pozemkov za účelom ich obhospodarovania v súlade so záko-
nom č. 504/2003 Z. z. o nájme poľnohospodárskych pozemkov, za cenu 
175,50 €/ rok, na dobu 5 rokov.

- dočasnú prebytočnosť majetku mesta – pozemkov. Ide o prenájom po-
zemkov v k. ú. Nové Mesto nad Váhom Poľnohospodárskemu družstvu 
Bzince pod Javorinou, 916 11 Bzince pod Javorinou, IČO: 00 206 784 
za účelom vykonávania poľnohospodárskej činnosti pri prevádzkovaní 
podniku nájomcu na predmete nájmu, na dobu určitú 5 rokov

- spôsob (zámer) prevodu majetku mesta predajom pre Trenčianske vo-
dárne a kanalizácie, a. s. so sídlom Kožušnícka 4, 911 05 Trenčín, IČO: 
36302724 podľa § 9 ods.2 písm. a) a podľa § 9a ods.15 písm. f) zákona 
č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení neskorších predpisov, za účelom 
jeho prevádzkovania odborne spôsobilou osobou v súlade so zákonom 
č. 442/2002 Z. z. o verejných vodovodoch a verejných kanalizáciách a o 
zmene a doplnení zákona č. 276/2001 Z. z. o  regulácii v sieťových od-
vetviach za cenu stanovenú znaleckým posudkom na určenie všeobecnej 
hodnoty vodohospodárskeho majetku, ako prípad hodný osobitného zre-
teľa.

- trvalú prebytočnosti majetku mesta – pozemku parcela registra C KN č. 
68/1 druh pozemku zastavaná plocha a nádvorie o výmere 613 m² evido-
vaného Okresným úradom Nové Mesto nad Váhom na liste vlastníctva č. 
3160, okres: Nové Mesto nad Váhom, obec: Nové Mesto nad Váhom, k. ú. 
Nové Mesto nad Váhom, podľa Čl. 13 písm. A) bod.1) a 4) Zásad hospodá-
renia a nakladania s majetkom mesta, Predmetný pozemok je v užívaní 
pani Lucie Hluchej Bráblikovej a jej rodičov, tvorí súčasť ich dvora, priamo 
susedí s parcelou registra C KN č. 68/3, ktorá je vo vlastníctve žiadateľky 
a jej rodičov. Žiadateľka sa o predmetný pozemok roky stará, udržuje ho a 
chcela by skutkový stav zosúladiť so stavom právnym. Pozemok žiadateľka 
kupuje po dohode s rodičmi do výlučného vlastníctva. Pozemok je oplo-
tený, nie je verejne prístupný iným osobám, nachádza sa na ňom zeleň 
a okrasné rastliny. Pre mesto je pozemok trvale prebytočný a mesto ho 
nepotrebuje na plnenie svojich úloh.

- trvalú prebytočnosti majetku mesta – pozemku parcela registra E KN č. 
1791/105 druh pozemku vodná plocha o výmere 31 m², evidovaného 

Okresným úradom Nové Mesto nad Váhom na liste vlastníctva č. 3160, 
okres: Nové Mesto nad Váhom, obec: Nové Mesto nad Váhom, k. ú. Nové 
Mesto nad Váhom, podľa Čl. 13 písm. A) bod.1) a 4) Zásad hospodárenia 
a nakladania s majetkom mesta, Predmetný pozemok je v dlhodobom 
užívaní spoločnosti JASEK, spol. s r. o.. Spoločnosť sa o predmetný poze-
mok roky stará na vlastné náklady, udržiava ho a kosí a chceli by skutkový 
stav zosúladiť so stavom právnym. Pozemok je oplotený, nie je verejne 
prístupný iným osobám, nachádza sa na ňom zeleň. Pozemok je malej vý-
mery, pre mesto je trvale prebytočný a mesto ho nepotrebuje na plnenie 
svojich úloh.

- trvalú prebytočnosť majetku mesta – pozemku parcela registra C KN č. 
1139/2 druh pozemku záhrada o výmere 33 m² evidovaného Okresným 
úradom Nové Mesto nad Váhom na liste vlastníctva č. 3160, okres: Nové 
Mesto nad Váhom, obec: Nové Mesto nad Váhom, k. ú. Nové Mesto nad 
Váhom, podľa Čl. 13 písm. A) bod.1) a 4) Zásad hospodárenia a naklada-
nia s majetkom mesta, Predmetný pozemok je v užívaní manželov Podo-
lákovcov, tvorí súčasť ich dvora, priamo susedí s parcelami registra C KN 
č. 1139/1, 1139/3 a 1138, ktoré sú vo vlastníctve žiadateľov. Žiadatelia 
sa o predmetný pozemok roky starajú, udržujú ho a chceli by skutkový 
stav zosúladiť so stavom právnym. Pozemok je oplotený, nie je verejne 
prístupný iným osobám, nachádza sa na ňom zeleň a okrasné rastliny. Pre 
mesto je pozemok trvale prebytočný a mesto ho nepotrebuje na plnenie 
svojich úloh.

- prevod vlastníctva nehnuteľného majetku mesta, v rekreačnom areáli 
Zelená voda podľa Čl. 7 bod. 1 písm. c) Zásad hospodárenia a naklada-
nia s majetkom mesta Nové Mesto nad Váhom (ďalej len „Zásad“), ako 
prevod pozemku do výmery 100 m², ako prípad hodný osobitného zre-
teľa, o ktorom rozhoduje mestské zastupiteľstvo trojpätinovou väčšinou 
všetkých poslancov. a to novovytvoreného pozemku parcela registra C 
KN č. 4921/81 druh pozemku zastavaná plocha a nádvorie o výmere 
95 m², ktorá bola vytvorená Geometrickým plánom č. 140/2024, vy-
hotoveným RMG Ing. Rastislav Mikláš, M. R. Štefánika 12, Nové Mesto 
nad Váhom z dielov 1 o výmere 42 m² odčleneným z pôvodnej parcely 
registra C KN č. 4904/1 a diel 2 o výmere 53 m² odčlenený z pôvodnej 
parcely registra C KN č. 4921/1 vo vlastníctve mesta, k. ú. Nové Mesto 
nad Váhom Janke Cesnakovej, nar. 15.02.1960, bytom Piaristická 36, 
911 01 Trenčín za cenu stanovenú Znaleckým posudkom č. 64/2024 zo 
dňa 27.03.2024 Ing. Igorom Ištokom vo výške 85 €/m², čo pri výmere 
95 m² činí 8 075 €.

- uzatvorenie zmluvy o spolupráci obcí podľa § 20a a nasl. zákona č. 
369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov medzi 
mestom Nové Mesto nad Váhom a obcou Čachtice. Predmetom zmluvy 
je úprava práv a povinností zmluvných strán súvisiacich so spoluprácou 
a spolufinancovaním projektu „Zvýšenie atraktivity a bezpečnosti cyklis-
tickej dopravy Nové Mesto nad Váhom – Čachtice“ Mesto Nové Mesto nad 
Váhom a obec Čachtice majú zámer sa spoločne podieľať na vybudovaní 
cyklotrasy v úseku od spoločnosti Nissens v katastrálnom území obce 
Čachtice až do katastrálneho územia Mesta Nové Mesto nad Váhom k 
spoločnosti BidFood v rámci projektu „Zvýšenie atraktivity a bezpečnosti 
cyklistickej dopravy Nové Mesto nad Váhom – Čachtice“. Pre uvedenú spo-
luprácu menovaných obcí je nevyhnutné uzatvoriť zmluvu o spolupráci 
obcí podľa § 20a a nasl. zákona o obecnom zriadení.

- Všeobecne záväzné nariadenie č.2/2024-VZN, ktorým sa mení a dopĺňa 
Všeobecne záväzné nariadenie č. 4/2023 o určení výšky mesačných prí-
spevkov žiakov a zákonných zástupcov detí a žiakov na čiastočnú úhradu 
nákladov v školách a školských zariadeniach

- zabezpečenie spolufinancovania mesta Nové Mesto nad Váhom pre pro-
jekt s názvom “Nákup hnuteľných vecí za účelom zvýšenia triedeného od-
padu v Novom Meste nad Váhom”, ktorý bude realizovaný v rámci výzvy s 
kódom: PSK-MZP-009-2024-DV-EFRR pričom výška 8%-ného spolufinan-
covania predmetného projektu zo strany mesta z celkových oprávnených 
výdavkov projektu predstavuje hodnotu 14 861,44 €.

9. zasadnutie MsZ Andrej Neuschl, zástupca primátora
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MsZ konštatuje, že:
- Mesto splnilo príjmy spolu vo výške 30 904 198 €, čo je 85 % z ročného 

rozpočtu a  výdavky čerpalo spolu vo výške 30 452 805 €, čo je 84 %  
z ročného rozpočtu.

- Technické služby mesta splnili výnosy vo výške 7 076 203 €, čo je 100 
% z ročného rozpočtu a náklady čerpali vo výške 6 723 678 €, čo je 95 %  
z ročného rozpočtu.

- Mestské kultúrne stredisko splnilo výnosy vo výške 802 793 € na 104 % 
z ročného rozpočtu a náklady čerpalo vo výške 789 993 €, čo je 102 %  
z ročného rozpočtu.

MsZ s c h v a ľ u j e
- záverečný účet hospodárenia mesta:
Bežné a kapitálové príjmy sú vo výške: 27 697 648,37 €
Bežné a kapitálové výdavky sú vo výške: 29 850 826,36 €
Schodok bežného a kapitálového rozpočtu - 2 153 177,99 €
Vylúčenie:
- nevyčerpané dotácie a prostriedky škol. jedálne - 346 651,40 €
- zostatok na fonde opráv - 104 741,88 €
Upravený schodok bežného a kapitálového rozpočtu - 2 604 571,27 €
Rozdiel príjmových a výdavkových finančných operácií 2 604 571,27 €

- v zmysle § 14 ods. 1 zák. č. 583/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách 
územnej samosprávy a o zmene a doplnení niektorých zákonov 2. zmenu 
programového rozpočtu mesta na rok 2024. Rozpočet je zostavený ako 

vyrovnaný, kde príjmy spolu aj výdavky spolu sú rozpočtované vo výške 
39.361.884,- EUR.

- tajomníka komisie PhDr. Martinu Koreňovú, ktorá nahradí v pozícii tajom-
níka Komisie sociálnej a zdravotnej pani Elenu Pastierikovú

- tajomníka komisie Ing. Romana Kozáčka, ktorý nahradí v pozícii tajom-
níka Komisie výstavby investícií a rozvoja mesta Ing. Rastislava Petkani-
ča

- vystúpenie mesta Nové Mesto nad Váhom z miestnej akčnej skupiny Bec-
kov - Čachtice - Tematín

- návrh plánu činnosti hlavného kontrolóra na 2. polrok 2024.

MsZ zobralo na vedomie:
- Návrh na vyhodnotenie výroku MZ k stanoviskám uplatneným pri prero-

kovaní predmetu Zmien a doplnkov č.14 podľa §22 Stavebného zákona. 
Odsúhlasuje

- Návrh na vyhodnotenie výroku MZ k stanoviskám uplatneným pri prero-
kovaní predmetu Zmien a doplnkov č.14 podľa §22 Stavebného zákona.

- Správu o výsledku kontroly Materskej školy, Poľovnícka 12, Nové Mesto 
nad Váhom za rok 2023.

MsZ prerokovalo a odsudzuje:
- atentát na predsedu vlády SR Róberta Fica, ktorý je neprijateľným útokom 

na demokraciu a riadnu činnosť jej ústavných činiteľov, a zároveň vyzýva 
volených zástupcov na všetkých úrovniach verejného života a občanov  
k upokojeniu spoločenskej situácie.

Nové mestské byty
6 mestských bytov má už svojich nájomníkov.  

31. mája 2024 si mohli noví nájomníci prevziať 
kľúče od mestských nájomných bytov na Palko-
vičovej ulici. 

Rekonštrukcia bytov, budovy a strechy bola 
dokončená už pred časom, no bolo potrebné 
ešte vyriešiť problém prípojky elektrickej ener-
gie. Západoslovenská distribučná spoločnosť 
potrebovala urobiť renováciu a optimalizáciu 
celého rozvodu el. energie. Dnes už všetko spĺňa 
podmienky.  

OZNAM O ZMENE ČASU VÝVOZU KOMUNÁL-
NEHO ODPADU

Od pondelka 3. júna 2024 došlo k zmene 
času vývozu komunálneho odpadu a triedené-
ho odpadu.

Nádoby s odpadom treba pripraviť k vývozu 
od 6.00 hod. 

Pracovná doba TSM, Banská 1
Pondelok - piatok: 6.00 11:30 I 12:00 - 14.00 
Zberový dvor Banská ul.
Pondelok: - piatok 
7.00 - 11:30 I 12.00 - 17.00
Sobota: 8.00 - 11.30 I 12:00 - 17.00
Prekládková stanica, Tehelná ul.
Pondelok: - piatok 
7.30 - 11:30 I 12:30 - 14.45 
Sobota: 8.00 - 12.00

Voda a osvetlenie na cintoríne
V uplynulých dňoch bol pracovný ruch na cin-

toríne iného charakteru ako obvykle. 
Pribudli 4 nové studne - zdroj vody s vodo-

vodným kohútikom, ktoré návštevníkom výrazne 
uľahčia údržbu hrobových miest. To, čo si všim-
nete viac - menej až na jeseň, bude svetlo. TSM 
vybudovali 5 nových svetelných bodov.  Osvet-
lenie je potrebné i na ďalšie časti cintorína. Hľa-
dáme vhodné riešenia, ako a kade by mohla byť 
bezpečne vedená elektrická energia, tak, aby sa 
neporušili hrobové miesta. 

TURISTICKÝ VLÁČIK ZELENÁČIK 
Od 8. júna 2024 začal premávať TURISTICKÝ 

VLÁČIK - ZELENÁČIK. 
Vláčik bude premávať už počas júla a augusta 

každý deň (pondelok – nedeľa) v hodinových in-
tervaloch, s odchodom z Námestia slobody, smer 
Zelená voda a späť.
Cestovný poriadok:
Námestie slobody – Zelená voda
9.35, 10.30, 11.45, 12.35, 13.35, 14.35, 15.35, 
16.35, 17.35
Zelená voda – Námestie slobody
10.00, 10.50, 12.05, 13.00, 14.00, 15.00, 
16.00, 17.00, 18.00
Cena: Spiatočný cestovný lístok:
dospelá osoba: 6,00 €
dieťa, ZŤP: 4,00 €
dieťa do 3 rokov: zdarma
Cena jednosmerného cestovného lístka je 50% z 
ceny. Lístky kúpite u vodiča vláčika.
Skupinové objednávky a rezervácie: 
0948 476 139
Max. počet prepravovaných osôb 48.
Max. rýchlosť 25km/hod.
V prípade nepriaznivého počasia vláčik premávať 
nebude.

Kyvadlová doprava na Zelenú vodu 
I v tomto roku počas letných prázdnin premá-

va kyvadlová doprava z Nového Mesta nad Vá-
hom na  Zelenú vodu.  Zabezpečujú ju autobusy 
SAD Trenčín a. s., s označením na čelnom skle 
ZELENÁ VODA. 

Autobus premáva počas víkendu a sviatkov, 
od 5. 7. 2024 do 31.8.2024, v pravidelných in-
tervaloch.

Prvý autobus na Zelenú vodu pôjde zo za-
stávky Železničná stanica o 9:55 hod, následne  
o 10:55 a 15:55 hod.

Prvý autobus zo Zelenej vody pôjde o 11:20, 
následne o 16:17 a 18.00 hod.

Cena cestovného lístka je symbolická, 0,10 €/ 
osoba.

Kvety na námestí
Námestie slobody i Ulica Československej ar-

mády rozkvitli. Muškátové pyramídy už zdobia 
námestie a dve sú umiestnené pred Mestským 
kultúrnym strediskom, rovnako i kvetináče na 
stĺpoch verejného osvetlenia. V tomto roku pri-
budlo v centre 17 závesných kvetináčov na stĺpy 
verejného osvetlenia - na Ulici Československej 
armády a časti Weisseho ul.. 

Nová výsadba zdobí i Ulicu Haškovu, kde 
práve pestrofarebne rozkvitajú vyvýšené zá-
hony.

Mobilná zeleň s oddychovou zónou pri Fon-
táne času a  hmlové brány už tiež vítajú Novo-
mešťanov. O túto nádheru sa postarali a celé 
leto sa budú starať Technické služby mesta 
Nové Mesto nad Váhom.

Krátke správy z mesta Zdroj: MsÚ, TSM NMnV 
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Primátor mesta Nové Mesto nad Váhom František Mašlonka odovzdal 
menovacie dekréty riaditeľom novomestských škôl, ktorí vzišli v 
uplynulých dňoch z výberových konaní. Na základe výberového konania 
a odporúčania Rady školy zriaďovateľovi, ktorým je mesto Nové Mesto 
nad Váhom, vymenoval primátor mesta do funkcie riaditeľa ZUŠ J. Kréna 
Petra Rýdziho, do funkcie riaditeľky ZŠ, Ul. kpt. Nálepku Želmíru Halákovú 
a do funkcie riaditeľky ZŠ, Odborárska ul. Janu Hunovú, ktorá vo funkcii 
nahradí doterajšieho riaditeľa školy Jaroslava Jeřábka. Primátor mesta 
zároveň poďakoval Jaroslavovi Jeřábkovi za jeho doterajšie pôsobenie na 
poste riaditeľa ZŠ, Odborárska ul.  Dvom staronovým riaditeľom a jednej 
novej riaditeľke nové päťročné funkčné obdobie začne od 1. júla 2024. 

Vážené Novomešťanky, Novomešťania a obyvatelia okresu Nové Mesto 
nad Váhom.

Mnohí ste zachytili, že v minulom roku 2023 bola úradníckou vládou 
SR prijatá vyhláška, ktorou sa upravujú a zatvárajú pevné body detskej 
pohotovostnej služby z dôvodu nedostatku  zdravotníkov.

V roku 2023 zaniklo 6 detských pohotovostí.  Od júla 2024 končí ďalších 
10 detských pohotovostí  a k novembru 2024 bude zatvorených ďalších  
5 detských pohotovostí. 

Podmienkou zachovania pohotovosti bol a je minimálny počet  
15 pediatrov. V okrese  Nové Mesto nad Váhom ordinuje dlhodobo len 
10 pediatrov, z toho sú šiesti v dôchodkovom veku. Medzi 10. mestami,  
v ktorých budú zatvorené  detské pohotovosti k 30. júnu 2024, je aj detská 
pohotovosť v našom meste.   

Na základe informácie o rušení, som v spolupráci so ZMOS / Združenie 
miest a obcí Slovenska / a s ostatnými dotknutými mestami rokoval  

s Ministerstvom zdravotníctva Slovenskej republiky. Deklaroval som ochotu 
pediatrov zabezpečovať pohotovostnú službu v našom meste aj napriek 
tomu, že nedosahujeme požadovaný počet – 15 pediatrov.

Aj napriek enormnej snahe ZMOS-u a ostatných miest o zachovanie 
detských pohotovostí, neprišlo k dohode. Preto musím konštatovať, že 
detská pohotovosť v našom meste bude od 2. júla 2024 zatvorená.

Je mi ľúto, že uvedeným krokom sa komplikuje situácia pre deti nášho 
mesta a celého okresu,  keď na detskú pohotovosť  budú musieť dochádzať 
do Trenčína.

Na základe novely zákona o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti 
schválenej NR SR, legislatíva upravuje ordinačné hodiny ambulantných 
pohotovostí do 20. hodiny a ordinačné hodiny pediatrov v bežných 
ambulanciách. 

Pediatri budú malým pacientom k dispozícii každý pracovný deň v týždni, 
z toho minimálne jeden deň do 16. hodiny.

Noví riaditelia škôl

Pevná ambulantná pohotovostná služba pre deti 
a dorast v Novom Meste n. V. končí

Text: Monika Šupatíková | Foto: Jana Krištofovičová

František Mašlonka, primátor mesta 

Kamene zmiznutých sú nenápadné pamätníky  v uliciach miest, ktoré 
pripomínajú hrôzy minulosti a varujú nás pred tým, aby sme podobné 
tragédie neopakovali.

Pripomínajú a ctia si pamiatky obetí nacistickej genocídy a holokaustu. 
Stolpersteine – z nemeckého „kameň zakopnutia“ je pevne osadný kameň 
s mosadznou tabuľkou 10 x 10 cm, kde je uvedené meno obete, dátum 
narodenia a jej osud. Takýto malý pamätník vo verejnom priestore má viac 
symbolík. Ak naň natrafíte, prináša vám poznanie a možnosť stotožniť sa 

s ľuďmi ktorí na tom mieste žili. Taktiež varuje pred opakovaním zločinu. 
Chodci sa pohľadom na kameň v zemi symbolicky sklonia pred obeťou.

V Novom Meste nad Váhom boli odhalené odhalili prvé dva kamene 
zmiznutých. Kamene zmiznutých Jolany a Vojtecha Grotterovcov 13. júna 
2024 odhalila Thalia Soffair, ktorá pricestovala z Izraela. Je priama príbuzná 
manželov, ktorých z Nového Mesta deportovali do koncentračného tábora. 
Tento malý kameň je zasadený na mieste, kde kedysi žili, dnes na Ulici 
Klčové.

Stolpersteine, kamene zmiznutých Text a foto: Jana Krištofovičová
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„Pri odhaľovaní kameňov zmiznutých si uvedomujeme, aké dôležité je 
pamätať na našu históriu a jej obete. Ja našou povinnosťou zabezpečiť, aby 
ich príbehy nezostali len na strakách dejín, ale aby žili v našich srdciach 
a mysliach. Každý Stolperstein je svedkom ľudského utrpenia a zároveň 
výzvou pre nás všetkých, aby sme bojovali proti nenávisti, intolerancii a 

diskriminácií v akejkoľvek podobe,“ povedala Alexandra Malovcová, jedna 
z organizátorov spomienkového aktu.

Odhalenie kameňov zmiznutých bolo súčasťou 4. ročníka Festivalu 
židovskej kultúry  Nové Mesto nad Váhom.

Súčasťou Festivalu židovskej kultúry bola už tradične prezentácia publi-
kácie Keď hviezdy nesvietili. Kolektív autorov už štvrtý diel tejto publikácie 
spoločne s návštevníkmi festivalu vyprevadil medzi čitateľov 14. júna 2024 
v Mestskom kultúrnom stredisku.

Publikáciu medzi čitateľov vyprevadili kamienkami
Štvrtý diel publikácie Keď hviezdy nesvietili, v podobe útlej knižky, ponú-

ka čitateľom opäť nahliadnutie do krutých životných príbehov židovských 
rodín a ich záchrancov. Na 77 stranách, v 17 kapitolách publikácia čitateľom 
ponúka okrem príbehov aj archívne fotografie i  ilustrácie. Zostavovateľka 
publikácie Mária Volárová  spolupracovala s ďalšími tvorcami. Jednotlivé ka-
pitoly teda vzišli z pera kolektívu autorov – Mária Volárová, Martin Šimovec , 
Martin Vincurský, Zuzana Porubčanová, Kateřina Horáčková, Anna Rausová, 
Jana Gáborová, Marie Dokoupilová, Radek Tomeček. O ilustrácie sa postaral 
akademický maliar Miro Pogran. „Litografie vznikli z  frotáží starého židov-
ského cintorína na Starej Turej. Spolu s teoretickou kapitolou o židovských 
cintorínoch sú v našom meste evidentným dôkazom existencie židovských 
komunít v celom našom regióne,“ uviedla Mária Volárová. Práve židovským 
cintorínom V Novom Meste nad Váhom sa v publikácii venuje Zuzana Po-
rubčanová. V ďalšej z kapitol sa niekoľkí autori venovali rabínovi Josefovi 
Weissemu. „Bol to muž, ktorý patrí k najvýraznejším postavám Nového Mes-
ta nad Váhom 19. storočia. Na jeho počesť bola jedna z ulíc pomenovaná 
jeho menom. Práve na dnešnej Ulici J. Weisseho stála dnes už neexistujúca 
vychýrená škola – reálka, ktorú Josef Weisse pred takmer 170 rokmi založil,“ 
uvádza Martin Šimovec. Publikáciu jej autori spoločne s Helenou Klein vy-
prevadili medzi čitateľov kamienkami. 

Obraz z Neapola im zachránil život
Publikácia Keď hviezdy nesvietili ponúka čitateľom nahliadnutie do kru-

tých životných príbehov židovských rodín úzko spojených s Novým Mestom 
nad Váhom či jeho okolím. Keď hviezdy nesvietili je útla knižka, ktorá však 
prináša veľké príbehy. Životné príbehy ľudí a ich rodín, ktoré sa nečítajú ľah-
ko. V zozname novomestských židovských rodín spred druhej svetovej voj-
ny Mária Volárová našla aj meno Grosner/ Grossner. Koncom roka 2023 sa 
s potomkom tejto rodiny mala možnosť stretnúť. Jindřicha Groznera a jeho 
manželku Vieru navštívila v Prahe. Do publikácie ako prvý zapísala príbeh, 
ktorý jej vyrozprával zo svojich spomienok Jindřich Grozner. Jeho otec Nor-
bert sa narodil v roku 1905. Po štúdiách uzavrel sobáš so Šarlotou Plačkovou 

a usadili sa v Novom Meste nad Váhom, kde pôsobil ako veterinár. „Svadob-
nú cestu strávili v Neapole, odkiaľ si do svojej domácnosti priviezli nádherný 
obraz s azúrovým morom a loďkami. Obraz mal byť spomienkou na svadob-
nú cestu, ktorú podnikli len dva roky pred vypuknutím  vojny. Neskôr zohnal 
v ich živote významnú úlohu,“ začal rozprávanie Jindřich Grozner. Keď v roku 
1944 boli výnimky zrušené a vyhnúť sa transportu znamenalo nájsť si dob-
rý úkryt, obraz prišiel vhod. „Jednému gardistovi sa zapáčil natoľko, že na 
oplátku za tento dar ponúkol Grosnerovcom trochu času navyše, aby mohli 
zariadiť svoj útek do hôr. Charly však bola tehotná a potrebovala lepšie pod-
mienky a starostlivosť. Ujala sa jej konteska Eleonóra Schwertnerová, ktorá 
žila v Častkovciach,“ pokračoval Jindřich Grozner. 

Pod svetlom je najväčšia tma
Práve konteske Eleonóre Schwertnerovej rodičia  Jindřicha Groznera vďa-

čia za záchranu ich rodiny. Konteska, podľa jeho slov rozprávala po nemec-
ky. Tiež mala statok a malý kaštieľ. V polovici domu bolo zriadené nemecké 
veliteľstvo a v druhej polovici bývala. Bol to jediný dom, kde sa nerobili do-
máce prehliadky. Tam sa od roku 1944 skrývali rodičia Jindřicha Groznera. 
„A tam sa 19. marca 1945 narodil môj brat Igor. Otec, zverolekár, zastal rolu 
pôrodníka, konteska hrala na klavíri, aby nebolo počuť stony rodičky alebo 
plač novorodenca. Pôrod sa odohrával pod klavírom,“ zaspomínal si na roz-
právanie rodičov Jindřich Grozner. Konteska od roku 1941 ukrývala aj jeho 
babičku. Spoločne vyšívali malé košieľky, ktoré zostali v  rodine ako cenná 
spomienka. Jindřich Grozner spolu s rodičmi v roku 1965 odišiel do Izraela. 
Do Československa sa vrátil až po Nežnej revolúcii spolu s manželkou. V sú-
časnosti žijú striedavo v Prahe a v Izraeli.

Spravodliví medzi národmi
Druhá svetová vojna otriasla svetom a  priniesla so sebou množstvo 

utrpenia a  hrôzy. Množstvo príbehov ľudského utrpenia, ktoré by nemali 
zostať len v pamätiach tých, ktorí ich prežili. Príbehy ľudí, ktoré majú veľa 
spoločného. Vojna ich zasiahla tým najkrutejším spôsobom. O tragédiách, 
ktoré počas holokaustu postihli ich rodiny rozprávajú ďalšie príbehy. Prí-
beh rodiny Spiegelovcov zo spomienok Tommyho Kleina a Kataríny Sarah 
Dratler spracovala Mária Volárová. „Môj otec Ladislav Arie Klein pochádzal 
z Vranova nad Topľou a do Nového Mesta prišiel po tom, čo väčšina jeho 

Keď hviezdy nesvietili
Kniha plná príbehov a osudov židovských rodín

 Text: Monika Šupatíková | Foto: Jana Krištofovičová
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rodiny bola deportovaná do koncentračných táborov. Zachránil sa neďaleko 
Nového Mesta. Ukryla ho rodina Durecovcov na kopaniciach pri Starej Turej,“ 
zaspomínal si na otcove rozprávanie Tommy Klein. Štefan a Mária Durecov-
ci dostali najvyššie izraelské vyznamenanie za záchranu Židov Spravodliví 
medzi národmi. Toto ocenenie patrí aj rodine Štefana a Zuzany Hubinovcov 
z Kálnice, ktorí zachránili rodinu Diamantovcov. Vlastné životy nasadili pri 
záchrane Židov aj manželia Ján a Eva Hučkovci z Vaďoviec. V Záhrade Spra-
vodlivých medzi národmi sú  na Múre cti navždy vytesané aj ich mená. Ich 
príbehy prináša tiež publikácia Keď hviezdy nesvietili IV. V príbehu Viliam 
Quitt staval cesty, mosty a železnice pre Nemcov, opevnenia a bunkre pre 
partizánov svoje spomienky vyrozprávali Eduard a  Tomáš Quittovci a  Eva 
Breinerová.

Trpký príbeh rodiny Plessovcov
Ďalšie strany publikácie zapĺňajú riadky, do ktorých je vpísaný trpký ži-

votný príbeh i  fotografie, prostredníctvom ktorých si na židovskú rodinu 
spomína vnučka z  rodiny záchrancov. Príbeh rodiny Plessovcov čitateľom 
publikácie prináša Anna Rausová, vnučka Jána Krúpu zo Starej Turej, kto-
rý spolu s bratom Samuelom ukrývali Bela Plessa a  jeho manželku Gizzu. 
Belovi rodičia vlastnili v  Novom Meste nad Váhom hotel Plessovec, ktorý 
mal aj reštauráciu. Tam obaja tvrdo pracovali. Bela  a  Giza Plessovci svoj 
úkryt museli meniť, no nakoniec boli deportovaní do tábora v Seredi a do 
Terezína. „Napriek všetkým útrapám a  neľudským podmienkam sa Bela 
s Gizou dočkali v Terezíne konca vojny. Väzenský lekár bol zhodou okolností 
tiež z Nového Mesta nad Váhom, a ten Plessovcom a ich priateľom poradil, 
aby čo najskôr Terezín opustili,“ píše v publikácii Anna Rausová. Z Terezína 
sa vydali Plessovci do Prahy a potom do Nového Mesta nad Váham. „Návrat 
domov bol šťastný, ale aj mimoriadne smutný. Z Belovej rodiny zostal iba 
brat Viliam, ktorý bol s ním v Seredi aj v Terezíne. Všetci príbuzní zomreli 
v koncentračných táboroch. Hotel im už nepatril, ale nový majiteľ im tam 
dovolil aspoň bývať a zadarmo sa najesť. Zostali tam dva týždne,“ píše ďalej 
Anna Rausová. Po hrôzach koncentračných táborov sa Bela a Giza Plessovci 
rozhodli vysťahovať sa do Spojených štátov. 

Pátranie po osude dievčatka z vysvedčenia
Neuveriteľný príbeh o dievčatku Aranke Herzog ponúkol Martin Šimovec. 

Ten, ako zberateľ autogramov, do svojej zbierky získal vysvedčenie Aranky 
Herzog zo školského roku 1907 – 1908, ktoré bolo vydané v Novom Meste 

nad Váhom v škole, ktorá je už dávno zbúraná, v Novomestskej židovskej 
ľudovej škole. Martin Šimovec sa rozhodol pátrať po histórii vysvedčenia 
a jeho dávnej majiteľky. „Najskôr som zistil, že  jej, v maďarčine napísané, 
miesto narodenia Verbó je zhodné s dnešným mestom Vrbové,“ povedal. 
Ďalším pátraním zistil, že Aranka žila v roku 1942 už v Maďarsku a v roku 
1923 mala svadbu v  Budapešti. V  americkej databáze preživších a  obetí 
holokaustu objavil meno Rezsöné Hirtenstein. Bola to Aranka Herzog už 
s novým menom po vydaji. „Údaje som kontroloval krok za krokom. Aran-
ka Herzog bola v  roku 1946 zapísaná v Budapešti do zoznamu preživších 
ľudí, ktorí holokaust a nacistické zverstvá prežili. Tiež sa mi podarilo zistiť 
na rôznych matričných úradoch, že Aranka je spolu s manželom pochova-
ná na židovskom cintoríne v Budapešti. Dožila sa 85 rokov a podľa údajov 
na náhrobnom kameni zomrela v roku 1984,“ pokračoval Martin Šimovec. 
V jednom z celosvetových rodostromov na internete sa mu podarilo zistiť, 
že Aranka mala staršiu sestru Paulu Herzog (vydatú Reich), ktorá sa narodila 
tiež vo Vrbovom v roku 1896 a najstaršieho brata Sándora. Práve potomko-
via po Arankinej sestre Paule Reich žijú dodnes. „Na začiatku bolo staručké, 
115-ročné vysvedčenie neznámej štvrtáčky. A hodiny strávené v databázach 
a archívoch, ktoré však priniesli úspech v pátraní po osudoch Aranky. Poda-
rilo sa mi skontaktovať sa s Tamásom Reichom, vnukom Pauly Reich, ktorá 
bola Arankinou sestrou. Obe sestry, Aranka i Paula, žili v Budapešti, zatiaľ čo 
ich brat Sándor zostal na Slovensku a žil v Piešťanoch a vo Vrbovom. Jeho 
vnučka Angelika spojila svoj život s mestom Piešťany,“ doplnil.

Nové Mesto nad Váhom sa stalo dejiskom už 4. ročníka Festivalu židov-
skej kultúry.  Uskutočnil sa  13. – 16. júna 2024. 

Štvordňový maratón podujatí Festivalu židovskej kultúry odštartoval 13. 
júna premietaním filmového dokumentu 999: Mladé ženy z prvého trans-
portu do Osvienčimu, pokračoval prednáškou Martina Vincurského Rabín 
Josef Weisse, nasledovalo odhalenie pamätných kameňov manželov Grot-
terovcov - Stolpersteine. V Divadelnej kaviarni MsKS sa uskutočnil Mešuge 

kvíz. Kino Považan ponúklo film Záhada Trnovských,. Pre návštevníkov festi-
valu bola pripravená i  komentovaná prehliadka Židovské staré Nové Mesto. 
Vernisáž výstavy Biblická poézia sa uskutočnila vo Výstavnej sieni MsKS 14. 
júna. Po koncerte Šnirele perele – Piesne srdca sa uskutočnila prezentácia 
knihy Keď hviezdy nesvietili IV. Divadielko Galéria sa prestavilo s bábkovým 
predstavením Eliášove husle. V Parku J. M. Hurbana v podaní Mirele zazne-

Festival židovskej kultúry Text: Monika Šupatíková | Foto: Jana Krištofovičová
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la židovská a arabská hudba. Maratón podujatí Festivalu židovskej kultúry  
v Novom Meste nad Váhom ukončilo židovsko-kresťanské stretnutie za účas-
ti predstaviteľov cirkví a rabína Mišu Kapustina – Šavuot a Letnice spolu. 

Štvrtý ročník Festivalu židovskej kultúry poctil svojou návštevou veľvysla-
nec Izrela na Slovensku Jeho Excelencia Eitan Levon. 
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19. - 21. júl 2024
LEGENDY NA BECKOVE

NO NAME
HORKÝŽE SLÍŽE
LUDO KURUC BAND
KANDRÁČOVCI 

Sobota: na mieste 15 €, deti do výšky 150cm 8 €, deti do 1,99 roka – zdarma. 
Nedeľa: na mieste 13 €, deti do výšky 150cm 8 €, deti do 1,99 roka – zdarma. 
Piatok: na mieste 5 €. Zľavnené vstupné v predpredaji: www.ticketportal.sk. 

REMESELNÝ JARMOK
Prezentácia tradičnej ľudovej tvorby

NAFUKOVACIE KRÁĽOVSTVO
Nafukovacie atrakcie, šmyklavky, skákací hrad, maľovanie na tvár... 

SPRIEVODNÉ AKCIE
Františkánsky kláštor , šľachtické sídlo rodu Ambro

R Y TIERI
HEC T OR
Turnaj rytierov okrúhleho stola | Excalibur | Brána Času 
Ohne Avalonu | Rytiersky turnaj na koňoch | Ohňová 
show | Sprievod vojvodu a  jeho vojska | Lukostrelecká 
strelnica | Dobová kuchyňa | Mučiareň | Stredoveký Tábor 
Kaukliarska show | Šermiarske vystúpenia ORGANIZÁTOR PREDPREDAJ
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DÚHALKA   |   METANOIA   |   MIRKA MIŠKECHOVÁ  

LUBOR.SK   |   BECKOVSKÉ XICHTY   |   OLDIES PARTY
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PIESTANSKO
NOVOMESTSKO-MYJAVSKO

 Generálny partner Hlavní partneri Reklamní partneri Mediálni partneri Gastro partneri

UNITOM s.r.o.
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Mesto Nové Mesto nad Váhom
MsKS Nové Mesto nad Váhom
ZŠ Tematínska ul.
Nové Mesto nad Váhom

Vás pozývajú
na prednášku

RNDr. Jiří GRYGAR, CSc.RNDr. Jiří GRYGAR, CSc.
NEZADRŽATEĽNÝ VZOSTUP

EURÓPSKEHO JUŽNÉHO OBSERVATÓRIA
NEZADRŽATEĽNÝ VZOSTUP

EURÓPSKEHO JUŽNÉHO OBSERVATÓRIA

MsKS Nové Mesto nad Váhom
26. júl 2024 18.00 h

www.nove-mesto.sk

Námestie slobody
11. 7. 2024 
od 18.00 hod.

HS Rytmus z Novej Bošáce 

Marhuľová zmrzlina

Marhuľové koláče

Ochutnávka pre dospelých

Fotka na pamiatku

Súťaže pre deti

MARHUĽOBRANIE

Na podujatí budú vyhotovované fotografie a obrazovo-zvukový záznam. Svojou účasťou vyjadrujete súhlas s týmto spracúvaním osobných údajov na podujatí.
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Informácie v pokladni kina Považan: streda, piatok, sobota, nedeľa hodinu pred predstavením, tel.č. 032/285 69 25. Predpredaj 
vstupeniek v pokladni kina Považan: streda 19,00-20,30 h, piatok 18,00 - 19,30, sobota a nedeľa 15,00-20,30 h. Predpredaj  
a rezervácie vstupeniek na www.kinopovazan.sk od prvého dňa v mesiaci. Telefonické objednávky neprijímame. Program KINA 
POVAŽAN je na: www.kinopovazan.sk a www.msks.sk. Nájdete nás aj na facebooku pod názvom: KINO POVAŽAN

Premietanie v Kine Považan podporuje
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Leto 2024
Leto pre deti
Park J. M. Hurbana / 16.00h

Leto s hudbou
Park J. M. Hurbana / 17.00h

Letné kino na námestí
Námestie slobody / júl 21.15h, august 21.00h
2.7. VTÁCI SŤAHOVÁCI
3.7. MISSION IMPOSSIBLE: ODPLATA 1. ČASŤ
4.7. INVALID
16.7. Trollovia 3
17.7. MUŽ KTORÝ STÁL V CESTE
18.7. JEDEME NA TEAM BUILDING
13.8. SUPER MARIO BROS
14.8. OPPENHEIMER
15.8. NIKDY NEHOVOR NIKDY

7.7. DH Bodovanka
14.7. ĽH Borovienka
21.7. DH Bučkovanka
28.7. DH Vlčovanka
4.8. DH Trenčianska dvanástka
11.8. DH Veselka
18.8. DH Lieskované
25.8. DH Opatovanka

6.7. Divadlo Babadlo – Ali Baba 
13.7. Fidlikanti
17.8. Tinti Linti – Elementy
24.8. Divadlo TUŠ – Zlatá rybka

www.nove-mesto.sk

V PRÍPADE NEPRIAZNIVÉHO POČASIA SA PROGRAM USKUTOČNÍ V SPOLOČENSKOM DOME.

Na podujatiach budú vyhotovované fotografie a obrazovo-zvukový záznam. Svojou účasťou vyjadrujete súhlas s týmto spracúvaním osobných údajov na podujatí.
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Beach Bar Zelená Vodabeachbarrezort.sk beachbar_zelenavoda

13.7.  Farbičkovo detský festival
17.7.  Pesničky z kasína
18.7.  Adam Ďurica & Peter Bič Projekt 
19.7. – 20.7. Open Jazz Fest

LETO 2024LETO 2024
ZELENÁ VODAZELENÁ VODA

26.7. – 27.7. HUDBA ŽIJE
10.8. Beach Bar AUTOSHOW
16.8. Monster Meeting
22.8.– 24.8. Country Lodenica 
30.8. – 31.8. TRUCK COUNTRY

KEMPING

FAST FOOD

PIESOČNÁ PLÁŽ 

DETSKÁ ZÓNA
OUTDOOR FITNESS
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Bol štvrtok, 6. júna 1624,  po nedeli Svätej Trojice, sviatok Božieho 
Tela. Novomešťania – kresťania sa vo veľkom počte zúčastnili 
bohoslužieb. Spev žiakov z cirkevnej školy sprevádzaný  tónmi organu 
zrazu  prerušili disharmonické zvuky prichádzajúce zvonka. Dupot koní 
a nezrozumiteľné výkriky  sa stávali čoraz viac hlasitejšími, keď sa zrazu  
chrámové dvere roztvorili a  dnu sa vrútilo niekoľko jazdcov  s  fakľami 
v  ruke. Votrelci sa ich rýchlo zbavili – hodili ich medzi ľudí.  Tí jazdci,  
ktorí pricválali  bližšie k oltáru, hodili fakle na oltárny textil, ktorý zaraz 
zbĺkol.  Niekto z prítomných zakričal - „Kozáci, ratujte sa!“ Ľudia však už 
sami pochopili, že im hrozí smrteľné nebezpečenstvo a v panike hľadali 
záchranu v úteku bočnými východmi. Tam však už čakali na koňoch 
ozbrojenci a jedného po druhom ich kántrili šabľami. Nemali zľutovanie 
ani nad ženami, starcami či deťmi. Ušetrili len prepošta. Bola to pre nich 
cenná korisť, s ktorou  zamýšľali urobiť výhodný  obchod.  Organista tiež 
pochopil, že z kostola, v ktorom sa  len pred chvíľou ozývala jeho hra na 
organe, niet úniku. Nemyslel však len na seba, myslel na žiakov, ktorí 
boli s ním ešte stále na chóre.  Podarilo sa mu všetky deti dostať na staré 
gotické schody a z nich   až na kostolnú vežu. Bola to však pasca, z veže 
nebolo úniku, požiar podporovaný kozákmi, sa rozšíril po celom kostole, 
výkriky a  nariekanie obetí sprevádzali  zlovestné zvuky rozbesneného 
živlu. Veriaci, ktorí sa nedostali von z  kostola, uhoreli za živa. Zhorela 
i veža a s ňou i  deti so svojím organistom. Bolo ich dvanásť. Niektorým 
Novomešťanom sa predsa len podarilo uniknúť z horiaceho pekla a tiež 
aj šabliam zabijakov a  holý život si zachraňovali prechodom cez Váh na 
beckovskú stranu. Medzi nimi bol aj rektor školy Ondrej Ondrejkovič, 
ktorý si však nevšimol, že ho  prenasleduje jeden z jazdcov. Už bol blízko 
k záchrane, nohy mu vlažil Váh, keď ho zasiahla guľka z pištole kozáka, 
ktorý ho prenasledoval.

Kozáci nezabíjali Novomešťanov len v kostole ale i mimo neho.  Bolo 
ich plné mesto. Oni však neprišli len zabíjať, to robili tak povediac zo 
zábavy,  ale predovšetkým prišli rabovať. Takýmto spôsobom si chceli 
doplniť zásoby. Boli to profesionálni zabijaci, ale aj profesionálni lupiči, 
vedeli presne kde sa skrývajú potraviny a  iné hodnoty, o ktoré mali  
záujem. V  domoch sa samozrejme len nelúpilo, ale tiež sa vo veľkom 
zabíjalo. Novomešťania, ktorí v  domoch  zostali,  umierali s hrôzou v 
očiach po zásahu kozáckymi šabľami.  Po krvavých jatkách, keď jazdci 
s  lupom konečne odcválali, by sa nám naskytol hrozný pohľad: horiaci 
kostol a  horiace slamené strechy osvetľovali  krvavú drámu, umocnenú  
červenou  oblohou zapadajúceho slnka. Pri kostole, po uliciach mesta a na 
poľných cestách  ležali mŕtve telá mužov, žien a detí. Bilancia tejto krvavej 
jatky bola hrozná: v Novom Meste nad Váhom 6.  júna 1624 zahynulo tým 
najbrutálnejším spôsobom vyše 500 jeho obyvateľov!

Bola to tragédia, ktorá nemala v  dejinách mesta obdobu, hoci Nové 
Mesto  bolo aj pred tým často vystavované útokom rôznych bojových 
skupín. V  roku 1620, keď sa odohrala bitka na Bielej hore, vydrancoval 
Nové Mesto spojenec Gabriela Bethlena v  protihabsburgskom povstaní 
vojvoda Ján Juraj Krnovský so svojimi kozákmi. Aj vtedy bolo Nové Mesto 
vyplienené, a tiež sa vo veľkom zabíjalo  i  mučilo. Straty Novomešťanov sa 
však vtedy počítali na desiatky, nie na stovky, ako tomu bolo v roku 1624. 

Niet divu, že novomestská tragédia pre svoj brutálny charakter neušla 
záujmu  súčasných historikov. Všetci sa zhodujú v  základných faktoch, 
najmä v počte zabitých Novomešťanov. Za najvernejší popis tejto udalosti 
však môžeme ďakovať – kronikárovi – Jurajovi Závodskému, z  ktorého 
zápiskov vychádzame v  úvode tohto príspevku. Krvavá udalosť sa 
dostala aj do  literárnych diel. Radvanský farár Ján Kalinka napísal o nej 
srdcervúcu  elégiu.  Cirkevný historik Ladislav Pavlíny z  2. polovice 19. 
storočia  udáva aj dátum tohto  útoku kozákov na mesto, keď tento, pre 
Novomešťanov nešťastný deň, datoval na 5. jún, ale zároveň dodáva, že sa 
to stalo na sviatok Božieho Tela. Podľa storočného kalendára však vieme, 
že tento sviatok v roku 1624 padol na štvrtok 6. júna. 

To čo zostalo dlho nezodpovedané a nedozvieme sa to ani zo 
spomínaných prameňov, je presná identifikácia útočníkov. Pavlíny 

a Závodský uvádzajú, že to boli kozáci z  Moravy, ktorí „Nové Mesto 
hrozne spustošili, kresťanov obidvoch pohlaví v  počte najmenej päťsto 
strašne vraždili...“  Vzhľadom na skutočnosť, že Nové Mesto bolo v  čase 
protihabsburgského povstania Gabriela Bethlena protestantské, tak 
možno usudzovať, že ozbrojenci, ktorí mesto prepadli boli v  službách 
katolíckeho cisára Ferdinanda II. 

Vzhľadom na bezbrehú brutalitu útočníkov musí  byť  však každému 
historikovi jasné, že sa  nejedná o  bežné cisárske žoldnierske vojsko.  
Svetlo do problematiky pôvodu týchto kozákov vzniesol český historik  
Igor Jalůvka v štúdii „Kdo vyraboval Nové Mesto v roku 1624?“  Dokázal 
poľský pôvod kozákov, ktorí tvorili vojenskú jednotku ľahkej jazdy a ktorú 
založil koncom 15. storočia príslušník poľskej nižšej šľachty Alexander 
Lisowský (Lisowski).  Svoju jednotku učil zásadám tzv. tatárskej školy boja, 
ktorá bola verná pravidlám podvratnej vojny  a jej podstatou  boli  rýchle 
a nečakané útoky na nepriateľské územia. 

História týchto kozákov pozná pod názvom lisovčíci. Títo organizovaní 
lupiči a zabijaci sa krátko po svojom vzniku neslávne zapísali do dejín  
svojimi brutálnymi činmi. Boli síce na vtedajšiu dobu veľmi kvalitnými 
a  obávanými bojovníkmi, ale pravidelne sa stávalo, že ich činnosť 
nespočívala len v bojových stretnutiach, cielene sa sústreďovala na 
drancovanie, plienenie a  vraždenie obyvateľov na nepriateľských 
územiach. Žiaľ v  nepokojnej dobe stavovských povstaní bol aj takýto 
spôsob oslabovania nepriateľa vtedajšími vládcami vítaný, a  to aj 
z  dôvodu, že za svoje služby si lisovčíci nenárokovali veľký žold,  resp. 
žiadny. Všetko potrebné na živobytie si  vedeli zaobstarať  lupom. Najskôr 
sa „vyznamenali“ v  službách  poľského kráľa Žigmunda III. v  rusko-
poľskej vojne (1605 -1618).  Všade tam, kde sa objavili zanechali svoj 
rukopis – vyplienené a  vyvraždené dediny. História zaznamenáva napr. 
tragédiu jednej dedinky v  ruskej stepi, do ktorej lisovčíci vpadli v  noci 
a pozabíjali všetkých jej obyvateľov, samozrejme, že domy so slamenou 
strechou podpálili a celá dedinka ľahla popolom. Takýchto masakrov 
mali lisovčíci za sebou nespočetné množstvo. Nielen dediny sa stali ich 
cieľom, ale i mestá a to aj v samotnej ich vlasti  - v Poľsku. Podobne ako  
k Novomešťanom sa lisovčíci zachovali o dva roky neskôr aj k mešťanom  
poľského mesta  Radomsko v sieradzkom vojvodstve.  Väčšine z nich zoťali 
hlavu a všetok poddanský ľud zahnali do stodôl a tie podpálili. Evidentne 
to urobili len pre zábavu. 

V  čase tridsaťročnej vojny využil ich služby cisár  Ferdinand II. proti 
českým protestantským stavom a  neskôr aj pri potlačení  stavovských 
povstaní v Uhorsku. Nemalý podiel mali aj na víťazstve cisárskych vojsk 
v bitke na Bielej hore (8. november 1620), bojové úspechy zaznamenali 
hlavne v  jej záverečnej fáze.  Po bitke na Bielej hore boli  niekoľko 
krát  povolaní do Uhorska a  to najmä v  súvislosti s  protihabsburským 
povstaním Gabriela Bethlena a  tiež na potlačenie  vzbury moravských 
Valachov. Vizitka lisovčíkov  počas pobytu na Morave  bola adekvátna ich 
povesti, kronikár Nového Jičína vo svojich zápisoch napísal: „29. prosince 
1623 po pět dní táhlo kolem mnoho tisíc Poláků  (lisovcov) a nadělali 
mnoho ukrutenství a vražd.“ 

Pre Nové Mesto a  mnohé obce na Morave bolo osudné, že lisovčíci 
sa tam ocitli  počas zimy 1623 - 1624.  Neboli však v  bojovom ťažení, 
pretože v novembri 1623 došlo k dohode o prímerí medzi panovníkom 
a Gabrielom Bethlenom. Lisovčíci nemali vo zvyku prezimovať v zimnom 
tábore, tak ako žoldnierske vojsko, ale  zostávali permanentne v  teréne. 
Hoci boli zvyknutí existovať bez žoldu, tentoraz na neho čakali, pretože im 
ho ešte v lete  prisľúbil Ferdinand II. a podmienky na prežitie v prírode za 
krutej zimy boli ťažké. Existenčné problémy  vyriešili lisovčíci po svojom 
- lúpežami, plienením, násilnosťami a vraždami. Obyvatelia miest a obcí 
na Morave nemohli byť istí so životom, kým sa na ich území nachádzali 
lisovčíci.  

V  súvislosti s vpádom lisovčíkov do Nového Mesta nad Váhom, teda 

Od strašnej tragédie uplynulo štyristo rokov
Jozef Karlík



19

NOVOMESTSKÝ SPRAVODAJCA 7-8/2024

na územie Uhorska, sa vynára niekoľko nezodpovedaných otázok. 
Predovšetkým, prečo si zvolili pre svoj útok práve naše mesto nachádzajúce 

sa na území vtedajšieho Uhorska. Pavlíny uvádza, že hlavným dôvodom 
„kozákov“ vyplieniť a  vydrancovať mesto bola pomsta.  Na jar 1624 
sa totiž Novomešťania v  dosť veľkom počte pridali k   bethlenovským  
vojskám a údajne napadli pri  Uherskom Hradišti táboriacich lisovčíkov.  
Podľa  poľských historikov (W. Magnuszewského a M. Dzieduszyckého), 
príčina útoku bola celkom prozaická – lisovčíci sa vybrali k Novému Mestu 
nad Váhom s cieľom privlastniť si dobytok pasúci sa na lúkach. To sa 
im však pre odpor Novomešťanov nepodarilo, tak zaútočili na samotné 
mesto. Najviac dôveryhodnou sa však zdá verzia už spomínaného 
českého historika Igora Jalůvku, ktorý za najpravdepodobnejší motív 
vydrancovania mesta považuje záujem lisovčíkov o  bohaté mestá na 
Slovensku, ktoré sa síce nachádzajú pri hraniciach s  Moravou, ale ktoré 
neležia v  blízkosti hradov so stálymi vyzbrojenými posádkami. Trenčín 
im z  tohto dôvodu nevyhovoval, ale Nové Mesto nad Váhom naplno 
spĺňalo tieto kritériá. Bolo síce opevnené, ale nie tak, aby mestské 
opevnenie mohlo čeliť silnému a sústredenému útoku. Vďaka rozvinutým 
remeslám a jarmočnému obchodnému ruchu  patrilo medzi hospodársky  
najzdatnejšie mestá v Nitrianskej župe.  Lisovčíkov bezpochyby lákalo aj 
bohatstvo židovskej komunity žijúcej v meste.  

Nové Mesto pred 400 rokmi postihla hádam najväčšia tragédia v jeho 
dejinách. Nevyrovnali sa jej ani pandémie moru, či cholery, ani veľké 
ničivé požiare, alebo iné živelné pohromy. Päťsto obetí nezmyselného 
krviprelievania znamenalo stratu takmer polovice vtedajšieho obyva-
teľstva žijúceho v tom čase v meste.

Na záver môžeme len konštatovať, že tento čierny deň nášho 
mesta  sa mohol stať len preto, lebo história Nového Mesta  sa stretla 
s existenciou ozbrojených zločincov – lisovčíkov, najlepšie  vyškolených 
lúpežníkov, násilníkov a  vrahov, ktorí nemali obdobu nielen počas 
spomenutých konfliktov v  17. storočí, ale vo všetkých vojnových 
dobách. Tým historikom, ktorí sa podrobnejšie zaoberajú  hrôzami 
a utrpeniami,  ktoré spôsobili lisovčíci, sa núka biblické prirovnanie – 
„jazdci apokalypsy“. 

Lisovčíci v akcii,  autor: Malwina Bilinski 
(internetový zdroj:  https://baldurrka.artstation.com/projects/mDDaQZ )

Rozsiahla výstava dvoch významných umelcov, maliarov Oldřicha 
Tichého z Čiech  a Juraja Krajču z Trenčína sa stane nepochybne  významnou 
kultúrnou udalosťou v  Novom Meste nad Váhom. Ide o  renomovaných 
a úspešných umelcov a ich spoločná prezentácia v Novom meste nad Váhom 
v sebe nesie niekoľko posolstiev. Symbolicky upriamuje pozornosť nielen 

na pevnú československú blízkosť obidvoch národov, osobné priateľstvo 

OLDŘICH TICHÝ, JURAJ KRAJČO 
- Hľadanie koreňov         Ela Porubänová

Oldřich Tichý vo svojom ateliéri
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dávnych spolužiakov zo Strednej umelecko-priemyselnej školy v Uherskom 
Hradišti, ale aj príležitosť spoločne si pripomenúť rovnaké životné jubileum, 
ktoré obaja v tomto roku oslavujú. Skvelá škola im priniesla do života vášeň 
pre výtvarné umenie, ktorému sa aktívne dodnes venujú. 

Oldřich Tichý sa stal renomovaným a úspešným   umelcom, ako sa hovorí 
„na druhej strane rieky Moravy“, tvorí ako solitér, s  jarne vyprofilovaným 
výtvarným štýlom. Vo svojej tvorbe inšpiráciu čerpá z  prírody, z  prostých, 
nenápadných vecí okolo seba, ktoré bravúrne, na pomedzí reality 
a  abstrakcie  komponuje do svojich veľkoformátových malieb. Aj keď 
mnoho rokov vystavuje a  jeho výstavy sú kritikou i  publikom oceňované, 
na Slovensku,  v Galérii Miloša Alexandra Bazovského v Trenčíne vystavoval 
v minulom roku  po prvýkrát. Tam, pri osobnom stretnutí obidvoch autorov  
vznikla myšlienka pripraviť ich spoločnú výstavu. Práve v  Novom Meste 
nad Váhom, kde Juraj Krajčo v  týchto mesiacoch končí s  prvou etapou 
reštaurovania barokového rímskokatolíckeho kostola. 

Oldřich Tichý sa na rozdiel od veľkoformátový dominantných malieb, 
ktoré vystavil v Trenčíne, predstaví  vzhľadom k výstavným priestorom len 
menšími formátmi ale predovšetkým  sériou komorných malieb na papieri, 
ktoré silou výpovede ničím  nezaostávajú za jeho monumentálnymi dielami.

Oldřich Tichý sa narodil 15. 9. 1959 v  Zlíne. V  rokoch 1974 - 1978 
absolvoval Strednú umelecko-priemyselnú školu v Uherskom Hradišti, odbor 
dekoratívna a užitá maľba v architektúre a propagácii (J. Blažek, J. Gajdoš). 
V  rokoch 1980 – 1986 študoval v ateliéri maľby (F. Jiroudek) na Akadémii 
výtvarných umení v Prahe.  V roku 1995 získal cenu nadácie Polock Krasner 
Foundation v  New Yorku. Žije a  tvorí v  Dojetřicích blízko Prahy. Od roku 
1988 vystavuje v Čechách aj v zahraničí (Švajčiarsko, Nemecko, Francúzsko, 
Holandsko), kde realizoval viac ako 50 autorských výstav a zúčastnil sa viac 
ako 50 kolektívnych výstav. Svoju prvú výstavu na Slovensku mal v  roku 
2023 v  GMAB v  Trenčíne. Jeho diela sú zastúpené v  zbierkach Národnej  
galérie  v Prahe, Moravskej galérie  v Brne, Krajskej  galérie  výtvarného 
umenia v Zlíne, v ďalších českých galériách, galériách v Paríži, v Lausanne vo  
Švajčiarsku,  Antwerpách v Holandsku a v mnohých súkromných zbierkach.

Maliar Juraj Krajčo patrí zároveň medzi našich najvýznamnejších 
reštaurátorov na Slovensku. Za sebou má  zreštaurované také významné 
sakrálne objekty, ako komplexné reštaurovanie bohatej štukovej 
a  sochárskej výzdoby Piaristického kostola sv. Františka Xaverského 
v  Trenčíne, Piaristického kostola v  Nitre a  najnovšie aj presbytéria 
Rímskokatolíckeho kostola Narodenia Panny Márie, ktorý je nepochybnou 
a impozantnou dominantou Nového Mesta nad Váhom. Keďže prvá etapa 
jeho rekonštrukcie bude koncom leta ukončená, tak stretnutie s  hlavným 
reštaurátorom na jeho výstave bude určite skvelou príležitosťou nielen 
dozvedieť sa viac o autorskej maliarskej tvorbe trenčianskeho umelca, ale 
aj porozprávať sa o význame tejto novomestskej sakrálnej stavby. Súčasná 
autorská maliarska tvorba je neoddeliteľne spojená s  jeho bohatým 
vnútorným svetom, hĺbavým premýšľaním o  živote i  jeho tajomstvách. 
Vzhľadom k  jeho reštaurátorskej činnosti sú v nej celkom prirodzene 
zakomponované  odkazy na sakrálne symboly i  paradoxy myšlienok 
nedokonalého ľudského ducha. Do svojich diel zaznamenáva v  inotajoch 
vlastné úvahy o  živote o postavení jednotlivca v ňom. Z  jeho maliarskych 
diel  na pomedzí abstrakcie sa vynárajú figurálne torzá, ktoré v expresívnom 
víre sveta nastoľujú neľahké otázky o zmysle našej existencie.

Juraj Krajčo sa narodil 17. 9. 1959 v Chocholnej. V rokoch 1974 - 1978 
študoval na Strednej umelecko-priemyselnej škole v  Uherskom Hradišti 
odbor kamenosochárstvo (prof. J. Habarta). V rokoch 1981 - 1987 študoval 
na Vysokej škole výtvarných umení v  Bratislave odbor reštaurovanie 
sochy ( prof. L. Snopek, J. Porubovič). Žije v  Trenčíne. Popri dominujúcej 
reštaurátorskej tvorbe sa venuje  maľbe, kresbe, akvarelu  i počítačovej 
grafike. Svoju autorskú maliarsku tvorbu prezentuje len málokedy, pretože 
uňho dominuje reštaurovania významných sakrálnych stavieb. Jeho diela 
sú zastúpené v Galérii M.A. Bazovského v Trenčíne, kde mal svoju rozsiahlu 
autorskú výstavu v roku 2009. 

Vernisáž sa uskutoční 6. septembra vo výstavných priestoroch MsKS 
a Galérie Petra Matejku v Novom Meste nad Váhom. Výstava potrvá do 22. 
októbra 2024.



21

NOVOMESTSKÝ SPRAVODAJCA 7-8/2024

Mestský mládežnícky parlament mesta Nové 
Mesto nad Váhom tvorí skupina mladých ľudí, 
ktorým nie je jedno, v akom meste žijú, ale kto-
rí si ho chcú, tak isto ako svoje vzťahy v ňom, 
aktívne sami utvárať. Naším cieľom je presadzo-
vať a obhajovať záujmy mladých ľudí na území 
mesta Nové Mesto nad Váhom z pozície porad-
ného a iniciatívneho orgánu mesta.

Snažíme sa prepájať mladých ľudí a mládež-
nícke organizácie so samosprávou a pomáhať 
pri iniciatívach, ktoré zlepšujú podmienky ži-
vota mládeže v celom novomestskom regióne. 
Myslíme si, že mladí ľudia najlepšie vedia, čo 
potrebujú pre svoj rozvoj a dobrý život. Mládež-
nícky parlament je dobrým miestom na formu-
lovanie našich predstáv a otvorenú komuniká-
ciu so samosprávou. Súčasťou našej agendy 
je aj organizácia rôznych aktivít a podujatí pre 
mladých ľudí, podpora školských parlamentov 
alebo spolupráca s ďalšími mládežníckymi par-
lamentmi naprieč celým Slovenskom. 

Za tých pár mesiacov, čo existujeme, už 
máme za sebou pár akcií a  ďalšie pripravuje-
me. Začali sme ešte pred Vianocami účasťou 
na Adventných potulkách mestom. V Zariadení 
pre seniorov sme sa snažili o medzigeneračné 
prepojenie mladých Novomešťanov so senior-
mi počas vianočného pečenia. V  marci sme 
pomohli mestu vyčistiť Hurbanove sady v rámci 
akcie Upracme si spoločne mesto.

Pred nedávnom sme mali tretie „Stretnutie 
s parlamenťákmi“, na ktorom sme privítali no-
vomestskú mládež. Tieto stretnutia sú pre nás 
vždy plné inšpirácie do ďalšej našej práce. 

Keďže máme záujem o dianie v našom mes-
te, naši členovia sa aktívne zúčastňujú zasadnu-
tí komisií mestského zastupiteľstva.

Zároveň sa snažíme zapájať do rôznych gran-
tových výziev. Tu by sme sa radi pochválili, pre-
tože hneď náš prvý spoločne napísaný projekt, 
ktorý sme podali na Trenčiansky samosprávny 

kraj, bol víťazný. Novomešťania sa tak môžu te-
šiť, lebo popri Klube mladých vznikne aj Klub 
spoločenských hier. Sú to dva veľké projekty, 
ktoré pripravujeme v  úzkej spolupráci s  ve-
dením mesta. To nám na ne poskytlo krásne 
(no nevyužívané) priestory. Vďaka vytvoreniu 
komunitného priestoru budú mať mladí ľudia 
lepšiu možnosť organizovať podujatia, školenia 
alebo workshopy, ktoré budú prínosom nielen 
pre nich, ale aj pre Nové Mesto nad Váhom a 
okolie.

Mestský mládežnícky parlament Radovan Hradilek, koordinátor MMP mesta NMnV
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Galériu kresleného humoru na niekoľko dní 
zaplnili originálne detské výtvarné diela. Svoje 
kresby, maľby, grafiky, koláže, keramiku i rôzne 
ďalšie objekty tam vystavili žiaci výtvarného 
oboru ZUŠ J. Kréna. Vernisáž výstavy sa usku-
točnila 21. júna 2024. Množstvo zaujímavých 
výtvarných diel si priaznivci umenia môžu po-

zrieť do 31. augusta 2024.

Výtvarný odbor vznikol na podnet Milana 
Struhárika

História výtvarného odboru sa začala písať 
v roku 1963 a je spojená s menom akademic-
kého sochára Milana Struhárika.  Rád si spo-

mínam na rok 1963, keď som sa po štúdiách 
na VŠUP v Prahe vrátil do Nového Mesta nad 
Váhom a založil výtvarný odbor,“ povedal Milan 
Struhárik. Na jeho podnet 1. októbra 1963 vzni-
kol, vtedy ešte v Ľudovej škole umenia, výtvarný 
odbor. „Odvtedy výtvarný odbor nielen existu-
je, ale z roka na rok je kvalitnejší  a pribúdajú 

Galériu kresleného humoru zaplnili originálne 
diela žiakov ZUŠ J. Kréna Text: Monika Šupatíková | Foto: Jana Krištofovičová

Pri všetkých našich aktivitách samozrejme 
nezabúdame ani na svoj osobnostný rozvoj 
a  poctivo si zdokonaľujeme svoje mäkké zruč-
nosti. Sme aktívnymi účastníkmi rôznych kon-
ferencií, školení a  workshopov zameraných na 
duševné zdravie, komunikačné zručnosti, kri-
tické myslenie či rozvoj participácie mládeže. 
Prostredníctvom programu Erasmus+ “Youth 

media minds” sme stihli navštíviť Poľsko. Mo-
mentálne zvažujeme ponuku vycestovať s pro-
jektom „Student parliaments for an active and 
creative Europe“ do Portugalska.

Medzi posledné aktivity patrí napr. stretnu-
tie s europoslancami „Európa pre mladých“. 
Jadrom podujatia bol diskusný panel, v rámci 
ktorého mali mladí ľudia možnosť stretnúť sa 
a diskutovať s europoslancami o tom, čo môžu 
urobiť europoslanci v prospech mladých ľudí, a 
prečo je dôležité, aby sa mladí ľudia o ich roz-
hodnutia zaujímali. Veľmi prínosné tiež bolo 
5-dňové školenie ESCalátor v Starej Lesnej, 
ktorého cieľom bolo zvýšiť povedomie mladých 
ľudí o možnostiach, ktoré ponúka program Eu-
rópsky zbor solidarity.

Tento školský rok sme začali tzv. “sieťovanie” 
škôl – nadviazanie spolupráce MMPNM so škol-
skými parlamentmi. Táto spolupráca už prinies-
la prvé ovocie v podobe vytvorenia „Virtuálnej 

schránky dobrých nápadov“, do ktorej môžu 
žiaci novomestských škôl písať svoje nápady, 
výzvy, priania, pripomienky, upozornenia na 
nedostatky alebo problémy, s ktorými si neve-
dia v rámci Nového Mesta nad Váhom rady.

Na leto chystáme pre novomestskú mlá-
dež letnú hru a  máme rozpracované aj ďalšie 
projekty. O  všetkom podstatnom sa občania 
Nového Mesta nad Váhom dozvedia cez naše 
sociálne siete.

Všetkými našimi aktivitami by sme chceli 
mladým Novomešťanom ukázať zmysluplnej-
šie trávenie voľného času, ako je len vysedáva-
nie na sídliskových lavičkách alebo bezcieľne 
surfovanie v online priestore. Naše mesto má 
mnoho aktívnych a zapálených mladých a je po-
trebné aktívnejšie ich zapojiť do kultúrneho a 
spoločenského života v meste. Veríme, že Mest-
ský mládežnícky parlament mesta Nové Mesto 
nad Váhom je na to vhodné miesto.
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výborné výsledky a úspechy žiakov. Výtvarní pedagógovia majú veľkú zá-
sluhu na tom, že neustále rastie jeho kvalita,“ pokračoval Milan Struhárik. 
Už v priebehu niekoľkých desaťročí si žiaci výtvarného odboru svoj talent a 
kreativitu rozvíjajú pod vedením kvalitných výtvarných pedagógov. 

Tvorilo viac ako 250 žiakov
V súčasnosti pedagogicky vo výtvarnom odbore pôsobia a talent žiakov 

rozvíjajú Eva Harmadyová, Oľga Jurišová, Katarína Mareková a Daniela 
Trebatická. Práve pod ich vedením 255 žiakov výtvarného odboru vytvo-
rilo množstvo originálnych diel. Tie zdobia Galériu kresleného humoru. 
„Vystavené sú diela žiakov všetkých ročníkov výtvarného odboru ZUŠ J. 
Kréna, vrátane aktuálnych absolventov, ktorých je 18. Mnohí z nich budú 
pokračovať v umeleckom vzdelávaní  na stredných  a vysokých školách, 
kde zúročia svoje poznatky a zručnosti nadobudnuté v ZUŠ. Na výstave 
sme chceli potešiť všetkých. Každému žiakovi sme sa snažili vystaviť aspoň 
jedno jeho dielo,“ uviedla Eva Harmadyová. „Vystavené sú práce žiakov vo 
veku od 5 do 15 rokov. Všetky práce sú veľmi výnimočné,“ doplnila Oľga 
Jurišová. 

Pozornosť návštevníkov vystavené diela pútajú svojou originalitou, 
farebnosťou, rozmanitosťou výtvarných techník i spôsobom spracovania 

rôznych tém. Návštevníci galérie i priaznivci výtvarného umenia môžu 
obdivovať kresby, maľby, grafiky, koláže, keramiku i priestorové objekty 
rôznych formátov i v rôznofarebnom prevedení. Pohľadu návštevníkov 
neuniknú originálne spracované témy zvierat, prírody i portrétov. Deti vo 
svojich dielach stvárnili pestrofarebné rozkvitnuté lúky plné šťastných detí 
či zvierat, do detailu prepracované krajiny, cválajúce kone, lietajúce vtáky, 
rôzne podoby mačiek, portréty ľudí. 

Vytvorili tučniakov s ľudskými vlastnosťami
Nechýbajú ani trojrozmerné diela v podobe obľúbených zvierat. Zaují-

mavé je spracovanie témy tučniakov. „Páčila sa mi idea zomknutosti ko-
lónie tučniakov počas arktických nocí. Ich spolupráca  na prežitie a uchrá-
nenie budúceho potomstva je príkladná. Svojim vzpriameným chodením 
pripomínajú ľudí. Ľudia by si mohli z ich správania zobrať príklad, keď 
sú vystavení sťaženým životným podmienkam. Ako máme však možnosť 
pozorovať, nedeje sa tak. So žiakmi sme sa pokúsili vytvoriť takú kolóniu 
tučniakov, ktorí by sa chovali ako ľudia a mali atribúty, ktoré by charakteri-
zovali ľudské správanie. K téme sme sa postavili odľahčene a s humorom. 
Deti sa pri práci zabavili. Dúfame, že  spoločným výsledkom pobavia aj 
návštevníkov výstavy,“ povedala Eva Harmadyová.
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Po dvojročnom sledovaní krajských športových hier Jednoty dôchod-
cov Slovenska a družobných športových hier ZO JDS v Čachticiach skrsla 
v  hlave Okresnej predsedníčky Dariny Pagáčovej myšlienka zorganizovať 
športové hry dôchodcov aj v rámci nášho okresu. Do prípravy hier sa zapo-
jili predsedníčka Darina Pagáčová a manželia Plškoví zo ZO JDS Čachtice.  
Darina Pagáčová si zobrala na starosť logistické zabezpečenie a manželia 
Plškoví športové disciplíny. No a všetko to zastrešil riaditeľ ZŠ Odborárska 
Jaroslav Jeřábek. Prvý ročník okresných športových hier dôchodcov okre-
su Nové Mesto nad Váhom sa uskutočnil 11. 6. 2024 v ZŠ Odborárska. 
Zúčastnilo sa ich 77 športovcov (dôchodcov) zo 17 ZO JDS. Okresné špor-
tové hry otvorila predsedníčka  Darina Pagáčová. Privítala vzácnych hostí, 
primátora Nového Mesta nad Váhom Františka Mašlonku, viceprimátora 
Andrea Neuschla a riaditeľa Základnej školy Odborárska Jaroslava Jeřáb-
ka, kde im zároveň odovzdala ďakovné listy. Potom Ján Plšek oboznámil 
súťažiacich s disciplínami a s podmienkami hier. Každá ZO JDS mohla pri-

hlásiť max. 3 mužov a 3 ženy a každý súťažiaci mohol štartovať maximálne 
v troch disciplínach. Súťažilo sa v ôsmich disciplínach. Kop 5x futbalovou 
loptou do florbalovej bránky - muži to mali sťažené kopom cez prekážku 
a ženy zasa z troch rôznych miest. Hod basketbalovou loptou do koša 5x. 
Hod krúžkami na cieľ - cieľ tvoril kríž s kolíkmi, ktoré boli rôzne obodova-
né. Hod do vedra ping pongovou loptičkou - hod sa vykonával po sediačky 
zo stoličky. Vo vedre bolo umiestnené ešte malé vedierko, ktoré bolo obo-
dované viac bodmi. Stolný tenis - táto disciplína trvala najdlhšie, lebo sa 
hralo systémom každý s každým. Petang. Hod /kotúľanie/ medicinbalom 
na cieľ - cieľ boli dva kruhy, menší a väčší. Balobal - táto disciplína bola ra-
ritou pre súťažiacich a mala premiéru. Spočívala hodom dvoch zviazaných 
tenisových loptičiek na konštrukciu, kde boli tri tyčky a každá bola bodova-
ná. Na priebeh disciplín dozerali rozhodcovia Ján Plšek, pedagógovia ZŠ 
- Peter Riecky a  Tomáš Kuželík, zapisovateľmi boli žiaci školy. Pri rovnosti 
bodov v jednotlivých disciplínach rozhodoval rozstrel o umiestnenie. Kaž-

Dôchodcovia novomestského okresu 
na športoviskách Text: Ján Plšek | Foto: Jana Krištofovičová
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dý pretekár – dôchodca, či muž, alebo žena bojovali ako na olympiáde. Po 
absolvovaní disciplín bola prestávka na jedlo. Počas čakania na dobroty 
nám na dvore školy zahrali a zaspievali dôchodcovia z Hrachovišťa. Potom 
prišla slávnostná chvíľa. Ocenenie najlepších dôchodcov. Prvé tri miesta v 
každej disciplíne (mužskej i ženskej kategórii) boli ocenené medailou a 
diplomom. Ďalej boli ocenené diplomom a pohárom tri najlepšie ZO. Prvé 
miesto získalo družstvo ZO JDS Bzince pod Javorinou, s počtom bodov 30. 
Druhé miesto získalo družstvo ZO JDS Nové Mesto nad Váhom, s počtom 
bodov 26. Tretie miesto získalo družstvo ZO JDS Čachtice, s počtom bo-
dov 23. Z celkových výsledkov  vidno, že sa tvrdo bojovalo o každý bod. 
Po vyhlásení výsledkov vystúpil spevácky súbor zo ZO JDS Nové Mesto 
nad Váhom. Zaspievali krásne slovenské pesničky, ktoré potešili.  Prvý 
ročník okresných športových hier dôchodcov sa skončil úspešne. Každý 
zúčastnený dôchodca i organizátori odchádzali šťastní, usmiatí a hlavne 
už sa nevedia dočkať nasledujúceho športového dňa. Veľké poďakovanie 
za uskutočnenie pekného dňa pre dôchodcov patrí vedeniu mesta Nové 
Mesto nad Váhom, riaditeľovi školy, predsedníčke OO JDS a manželom 
Plškovým.

KKOMPAVA Beh zdravia 2024 je podujatie plné rodinnej zábavy, akti-
vít a podpory zdravého životného štýlu. Z takéhoto dňa sa Novomešťania 
tešili 16. júna na Námestí slobody v Novom Meste nad Váhom. Podujatie 
zorganizovala spoločnosť KOMPAVA spol. s r. o. v spolupráci s mestom 
Nové Mesto nad Váhom, s mestskými inštitúciami a ďalšími partnermi 
(Technické služby Nové Mesto nad Váhom, Mestská polícia Nové Mesto 
nad Váhom , Atleticko-futbalový klub Nové Mesto nad Váhom, Hockey 
Club Nové Mesto nad Váhom, Atletika Nové Mesto nad Váhom, VK Nové 
Mesto nad Váhom, Asociácia športových klubov Nové Mesto nad Váhom). 
V tomto roku sa podujatie po prvýkrát organizovalo v meste, v ktorom už 
viac ako 22 rokov sídli  spoločnosť KOMPAVA. „KOMPAVA Beh zdravia po 
prvýkrát organizujeme v spolupráci s mestom Nové Mesto nad Váhom, a 
preto sme ho nazvali aj ako prvý ročník,“ uviedli organizátori. Na štart na 

Námestí slobody sa postavilo 100 detských bežcov a takmer 300 dospe-
lých. Zaregistrovaní účastníci, ženy i muži si mohli vybrať z disciplín beh 8 
km, beh 4 km alebo 4 km nordic walking. Najmladší účastníci v detskom 
behu mohli ukázať svoje bežecké schopnosti a odhodlanie na tratiach dl-
hých 260 m a 975 m. Okrem toho bol pre deti pripravený bohatý program 
a atrakcie. Lákavé bolo stretnutie a fotenie s Chase a Skye z Labkovej 
patroly,  skákací hrad,  maľovanie na tvár, tvorivé dielne. Nechýbali ani 
športové aktivity a  chillout zóna. V programe vystúpila tanečná v skupina 
PLAYGROUND pod vedením Suzy Forbakovej a kapela Five Faces. Tiež bolo 
pripravené odborné poradenstvo z oblasti športu a zdravého životného 
štýlu a tiež ochutnávka produktov od spoločnosti KOMPAVA. „Som veľmi 

Takmer 400 bežcov bežalo mestom
Zdroj: Kompava.sk, MsÚ NMnV | Foto: Jana Krištofovičová



26

www.nove-mesto.sk

Vzpierači zo ŠKV Považan Nové Mesto nad 
Váhom a vzpieračského krúžku v CVČ si opäť na 
svoje konto pripísal medailové úspechy. 

Zúčastnili sa Majstrovstiev SR mladších a star-
ších žiakov vo vzpieraní, ktoré sa uskutočnili v 
Kline. Tréneri Milan Kubák, Erik Bajčík, Dominik 
Krajčovic a Miriam Bandík do súťaže nominovali 

a na vzpieračské pódium sa za mladších žiakov 
postavili Sabina Bajčíková, Filip Jůzl, Alex Baláž, 
Tobias Baláž, František Kostka, Martin Malíček, 
Peter Karika a za starších žiakov Matej Kurjak, Lu-
káš Krivánek, Robert Jůzl, Martin Šutovský, Ma-
rián Matejovič, Kamil Magula. Až 6 vzpieračom 
z 13-člennej zostavy vzpieračov v zeleno-bielych 

farbách sa podarilo postaviť na stupne víťazov. 
Získali spolu 6 medailí – 3 zlaté, 1 striebornú a 
2 bronzové. 
Výsledky:
Mladší žiaci a žiačky:
1. miesto - Sabina Bajčíková, hmot. kat. do 30 kg
5. miesto - Filip Jůzl, hmot. kat. do 35 kg

Medailové úspechy vzpieračov Text: Monika Šupatíková | Foto: archív ŠKV Považan

rád za spoluprácu, ktorá priniesla radosť, zábavu a športovú aktivitu pre 
všetkých do mesta. Námestie žilo športom, energiou a dobrou náladou. 

Všetci sú víťazi. Každý jeden, kto sa pridal a bežal mestom,“ povedal pri-
mátor mesta František Mašlonka. 
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Na úvodnom kvalifikačnom turnaji plážového volejbalu v kategórii 
U20 sa novomestskí volejbalisti postarali o medailovú žatvu. Počas ví-
kendu 15. - 16. júna sa v Bratislavskom Beach Club Draždiak odohrával 
prvý kvalifikačný turnaj plážového volejbalu v kategórii do 20 rokov. Za 
volejbalový klub VK Nové Mesto nad Váhom sa predstavili: Jakub Slo-
vák, Matúš Beleš, Juraj Šujan, Peter Stanek, Lulu Matyushenková, Lara 
Špilárová, Dominika Dančová, Lea Zelenáková, Linda Kovalčíková.

Úspešná bola dvojica Jakub Slovák a Matúš Beleš, ktorí sa pripravujú 

na majstrovstvá Európy v kategórii U18 a na 1. turnaji v kategórii U20 
získali striebro.

Medzi dievčatami získala zlato Lulu Matyushenková spoločne so svo-
jou sestrou Katkou Matyushenkovou (BVC Bratislava). 

Medailu s bronzovým leskom získali Lea Zelenáková s Lindou Koval-
číkovou, ktoré sa takisto pripravujú na majstrovstvá Európy v kategórii 
U18.

3. miesto - Alex Baláž, hmot. kat. do 39 kg
6. miesto - Tobias Baláž, hmot. kat. do 39 kg
4. miesto - František Kostka, hmot. kat. do 49 kg
2. miestov - Martin Malíček, hmot. kat. do 61 kg

1. miesto - Peter Karika, hmot. kat. 67+ kg
Starší žiaci a žiačky:
6. miesto - Matej Kurjak, hmot. kat. do 55 kg
3. miesto - Lukáš Krivánek, hmot. kat. do 61 kg

5. miesto - Robert Jůzl, hmot. kat. do 73 kg
1. miesto - Martin Šutovský, hmot. kat. do 81 kg
6. miesto - Marián Matejovič, hmot. kat. do 81 kg
4. miesto - Kamil Magula, hmot. kat. 81+ kg

VK Nové Mesto nad Váhom – plážový volejbal
Zdroj: VK NMnV | Foto: SVF
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Mladší dorast AFC Nové Mesto nad Váhom víťazom III. ligy 
Sezóna mladšieho dorastu v AFV Nové Mesto nad Váhom bola famózna. 

Nikto nemohol na začiatku tušiť, akú radosť budeme mať na konci súťaže. 
V predsezónnej príprave bolo jasné, že kategória U17 bude mať veľmi dob-
rý káder, nakoľko ročník hráčov 2007 doplnili skvelé 2008 a vytvorili sme 
jednu veľkú partiu, ktorú bolo nesmierne ťažké zdolať a zároveň sa na ňu 
veľmi dobre pozeralo. Začiatok súťaže nám nevyšiel podľa predstáv a po 
prvej výhre sme dva zápasy po sebe nebodovali, no nezlomilo nás to, práve 
naopak. Prišla séria víťazstiev a jesennú časť sme skončili na 2. mieste, len 
5 bodov za lídrom zo Senice, čo nám dalo motiváciu cez zimu zapracovať na 
predovšetkým na kondičnej zložke. Vedeli sme, že máme pred sebou ešte 
vzájomný zápas s lídrom a tvrdohlavo sme si išli za svojim. Nie tréner, alebo 
pár hráčov, ale komplet celý tím. Už v tréningovom procese to bolo poznať. 
Chlapci pracovali tak tvrdo, ako len vedeli a to im prinieslo ovocie. Na jar 
sme síce tiež nejaké body stratili, ale nakoniec to vyšlo tak, ako sme si všetci 
priali. Rozhodol posledný zápas s lídrom súťaže na ich pôde. Naša forma na 
jar gradovala a aj keď to neboli vždy iba víťazstvá, nikdy sme neboli horším 
tímom a kondične na nás nikto v tom čase nemal. V Senici sme vyhrali jed-
noznačne 4:0 a dali tak bodku za touto úspešnou sezónou. Nevyhrali sme 
náhodou, ale tvrdou a poctivou prácou. Mali sme najlepší útok aj obranu. 
Najmä bratia  Šubertovci boli lídrami útoku, keď spolu dali 35 gólov, no na 
druhej strane bolo 12 zápasov bez inkasovaného gólu, o čo sa zaslúžila naša 
obrana na čele s brankárom Ohrablom. Týmto chlapcom bude celkom určite 
patriť budúcnosť nášho klubu. Bola radosť chodiť na ich zápasy a sledovať 
ako ich baví futbal. Aj napriek ich mladému veku sú motiváciou pre ostatné 
kategórie v klube a verím, že toto je len začiatok ich úspešnej futbalovej 
cesty.

Teší nás, že dlhodobý proces s mládežou začína mať prvé výsledky, čo by 
mohlo do budúcnosti priniesť kvalitný seniorský tím poskladaný s odcho-
vancov ,,Považanu“.

Starší dorastenci U19 počas celej sezóny striedali lepšie výkony s horšími, 
čo nám vynieslo v celkovom poradí stred tabuľky. Poďakovanie patrí chlap-
com, ktorí končia v staršom doraste a budú môcť zabojovať o účasť v tíme 
dospelých.

Starší a mladší žiaci sa v II. lige nestratili
Druhá najvyššia súťaž kategórií U15 a U13 je kvalitatívne na veľmi dob-

rej úrovni. Cieľom našich mladších a starších žiakov bolo udržať pre svojich 
nasledovníkov II. ligu, čo sa nám aj podarilo. Mladší žiaci pod vedením Ma-
riána Kundu a Petra Minárika si počínali v súťaži veľmi dobre, kedy zo 16 
mužstiev obsadili celkovo 10 miesto.

Starší žiaci U15 pod vedením  trénerov Igora Gúčika a Petra Vojtecha si 
počínali v súťaži veľmi dobre. Počas celej sezóny chlapci diktovali, kto  sa 
bude biť o medailové pozície. Počas roka príkladne trénovali a ich záujem o 
futbal bol príkladným. Po jesennej časti sa AFC U15 umiestnilo na krásnej 
druhej priečke. Jarná časť bola trochu slabšia, kde striedali dobré výkony so 
slabšími. Počas sezóny dali tréneri možnosť odohrať a zapracovať s tak do 
tímu mladším chlapcom, ktorí počas sezóny bojovali popri druhej lige aj v 

rezervnom tíme AFC U15 ,,B“, kde súťaž bez jedinej prehry vyhrali. Stali sa 
teda víťazom IV. ligy U15, za čo im patrí veľká vďaka.

Prípravky excelentne v I. slovenskej lige 
Projekt prípravkárskych kategórií, teda účasť v najvyššej Slovenskej lige 

(I. liga)  sa nám osvedčuje. Systém zápasov je zameraný na to, čo najmen-
šie deti potrebujú. Do I. ligy je zapojený veľký počet detí, ktoré odohrajú 
množstvo zápasov a minút v menšenom formáte hry. Tento rok sme sa po 
prvýkrát s kategóriou U10 zúčastnili obrovského turnaja v Rakúsku, kde sa 
naše mužstvo AFC U10 nestratilo a v silnej konfrontácii európskych tímov 
boli rovnocenným partnerom.

Veľké poďakovanie za trénerskú prácu v AFC počas sezóny 2023/2024 
patrí mládežníckym trénerom: Boris Grznár – Jozef Zámečník, Igor Gú-
čik – Peter Vojtech – Peter Ševčík, Marián Kunda – Peter Minárik, Peter 
Hloška – Matej Trebatický, Marián Valláš, Michal Valláš, Tomáš Kuželík, 
Pavol Petráš.

Na poste hlavného trénera AFC Nové 
Mesto nad Váhom nastala opäť zmena. 
Trénera Adama Rechtoríka vystriedal Pe-
ter Majerník. Jeho futbalová kariéra bola 
v ŠKP Dúbravka, FK Púchov, Inter Brati-
slava, MFK Ružomberok, FC Brašov (Ru-
munsko), Spartak Myjava, DAC Dunajská 
Streda. Peter Majerník je držiteľom tré-
nerskej licencie UEFA A. 

Naposledy trénoval futbalový klub MFK Vrbové. „Vo Vrbovom sme 
mali dohodu, že ak príde pre mňa zaujímavá ponuka na trénovanie z 
vyššej súťaže nebudú mi brániť v odchode. Približne pred mesiacom a 
pol ma oslovil manažér AFC Šupka Pavol. Dali sme si stretnutie a nako-
niec sme sa dohodli na mojom príchode do klubu. Veľmi sa teším na 
novú výzvu. 

Prvý tréning po dovolenkách je na pláne pondelok 1.7.2024,“ pove-
dal Peter Majerník. „Som veľmi rád, že Peter Majerník prijal moju ponu-
ku trénovať AFC Nové Mesto nad Váhom,“ uviedol Pavol Šupka. 

Úspechy mládežníckych kategórií AFC

Novým hlavným trénerom 
AFC Nové Mesto nad Váhom sa stal Peter Majerník

Miroslav Ostrenka | Foto: archív AFC

Zdroj: AFC NMnV | Foto: archív AFC NMnV

MAJSTRI U17
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Prchavá hudba dávnej minulosti prichádza 
ku mne ako monotónny bzukot zabudnutého 
komára, kúsok od môjho ucha. Sme traja. Vlast-
ne dohromady štyria. Ako tí chrobáci, odkiaľsi 
z anglického Liverpoolu. Lenže, jeden z nás je 
absolútne muzikantské poleno. To teda ešte len 
máme zistiť.

Laco pod pazuchou prevleká drevené rádio, 
čo mu slúži ako zosilňovač pre gitaru značky 
Gibson. Máme tiež stojan s mikrofónom a pio-
niersky bubon. Bubon sme ukradli z čestnej 
vlajkovej vitríny, hneď vedľa riaditeľne našej 
školy.

Vlastne, (zatiaľ, čo my sme opatrne vykúkali 
na konci chodby) ho potiahol Karol. Mal sa stať 
za to bubeníkom. Lenže, kto mohol tušiť, že 
nemá rytmus, ani za máčny mak? Teraz nevie-
me, čo s ním. Zásluhy má a hrať nevie.

Na ten ukradnutý malý trasák mlátim ja. Zák-
ladný rytmus udržím. A tĺcť dvoma paličkami do 
jediného bubníka zas nie je až také ťažké. Zvuk 
drnčiacich španielok napĺňa izbu. Cez otvorené 
okno hop ho na ulicu, až ku koňom v kováčni 
starého Šimu na druhej strane cesty, kde tie 
mierumilovné zvieratá začnú strihať ušami. Že 
by sme im kápli do noty?

Benino je  talent od Boha. Hrozne dôležitý, 
lebo vraj pozná aj ťažký agmentovaný Amol. Pri 
cvičení sa vôbec nemusí trápiť. To hranie z neho 
ide ľahučko, akoby mu len tak spadlo rovno z  
neba.

Laco počuje síce len na jedno ucho, no často 
mám pocit, že oveľa lepšie, ako ja na obidve. 
Skrátka, chytilo nás to. A k tomu všetkému, 
po pár týždňoch, prikvitol do kapely Peter, čo 
sa vrátil z vojenčiny kdesi od Českej Třebovej. 
Sadol za bubon, naklonil hlavu na bok a suve-
rénne s istotou odklepal: „Hošani, jedeme!“ 
Bolo mi jasné, že som dobúchal. Laca nič neroz-
hádže. S pokojom sebavedome ovláda tri, štyri 
akordy, s ktorými uhrá celý repertoár. Podchví-
ľou si pridáva silu na starom rádiu a do toho big 
beatového ošiaľu mu občas vbehnú správy čes-
koslovenského rozhlasu. Benina v tej chvíli ide 
trafiť. Je sólista a kapelník. Diriguje nás, vyberá 
repertoár, určí harmóniu, ladí struny jednej i 
druhej gitary. Má uši veľké ako lopúchy a po-
čuje okamžite všetko. Rozladené éčko, falošný 
tón, neskorý nástup. Akákoľvek chybička ho 
privádza do zúrivosti. To by nás najradšej hneď 
všetkých vymenil.

„We šekin beybe nou Twisten šáú... Twistén 
šau - kamoun kamoun kamoun... beybe nau...
legyonááu.....“ Beninové talentované prsty ča-
rujú jednoduché sóla. Okopírované grifi i po-
chytené slová beatlesackej Twist andshout pre-
berajúcej v tom čase k životu po celom svete,  
snáď aj načisto mŕtvych, nás napĺňajú pocitom 
takmer ozajstných hudobníkov.

Peter je skoro už chlap. Ale jeden z tých šťast-
livcov, u ktorých vek nehrá vôbec žiadnu úlohu. 
Urastený, počerný, večne urehotaný, z ničoho 

nemá ťažkú hlavu a cvičiť je ochotný do neko-
nečna. Na vojne vyhrával v kapele a dievčat 
mal vraj koľko len chcel. Závidíme mu, lebo my 
žiadne frajerky nemáme. Zvlášť keď sebaisto 
prízvukuje: „Hošani, holky jedou na muzikan-
ti, jako vosy na sladký, to mi věřte.“ To nás vždy 
riadne nakopne. Jednoducho, naozajstný bu-
beník. Len mi raz nejde do hlavy, ako sa na tej 
vojenčine tak rýchlo naučil mluvit po česky. Za 
pár dní, kdesi pod rukou, dokúpil veľký bubon 
a mne tak nadobro zostalo spievanie. Takže, je 
nás teda celkom päť. Lenže Karol ... ?!! Karol 
je problém. Po pravde, bez neho by sme ten 
ukradnutý bubon určite nemali. A bez bubna, 
zas žiadnu kapelu. Od troch - štyroch rokov sa 
tmolí na našej ulici tak isto ako ja a ostatní, čo 
sme sa na nej narodili. A teraz, kvôli tomu, že 
nemá rytmus, by nemal k nám patriť.?!!! Stal 
sa zvukovým technikom. Z času na čas, keď mu 
prikázali, pootočil na rádiu gombíkom. Trošku 
dopredu a potom zase trošku naspäť. Lenže to 
ho veľmi rýchlo prestalo baviť. Pokusne sme 
ho teda navliekli do vokálov, no s naprostou 
istotou dokázal spievať úplne mimo a pomýliť 
každého. Benino, ako hlavný šéf nakoniec rezo-
lútne vyhlásil: „Odteraz bude spievať playbek,  
to znamená, že bude len naoko otvárať hubu!“ 
Bola to riadna degradácia a každý druhý, na Ka-
rolovom mieste, by ten posratý bubon zobral, 
strčil si ho pod pazuchu a tradá. Kto ho ukradol? 
Hááá ? Trieskajte si pekne po stole. A odišiel 
by urazene aj s milým bubnom rovno domov. 
Lenže Čárly, ... nie. Nie, nie. Lebo Čárly, .... Čárly 
je jednoducho kamarát. A stratiť kamaráta, ... 
hm... to je moc, moc zlé. To mi  verte.

Nakoniec som predsa len prišiel na spásny 
nápad. „Nevie spievať. Nemá rytmus. Nó Bóóže. 
A môže on zato? Nemôže. Boh mu ho nedal. A 
dá sa preto hnevať na Boha? Nuž nedá. Tak teda 
čo?“ Strčil som Bendžovi ukazovák takmer pred 

nos. „Ale, veď on má predsa aj iné vlohy?!! Veď 
kto hral bábkové divadlo pre celú ulicu a vybe-
ral po dvadsať halierov? Kto nám dával vystreliť 
z kovbojských kapslákov jednu ranu po tridsať 
halierov? Kto predával pásik americkej žuvačky 
za korunu? Há? Čárly! Čárly, obchodný talent z 
našej ulice! Vy hlavy dubové. Budeš manedžer! 
Tých majú Amerike šetci.“ Povedal  som to rode-
nou novomeštinou tak dôležito, akoby som v tej 
chvíli už jasne videl polepené plagáty, rákoše 
vrieskajúcich dievčat, zaplnené sály a Karola spo-
ľahlivo sedieť na šporkase nadžganej peniazmi. 
Neporozumel hneď. „Pozri, my budeme  hrať a ty  
budeš  vyberať.   Na to ty predsa máš bunky jak 
stvorené.“ Čárly zamyslene kýval hlavou, prstami 
si žmolil bradu a chvíľu sa díval kamsi ponad 
mňa. Nemal určite ani potuchy, či niekedy naozaj 
niečo zarobíme. Ale kdesi vo vnútri sa mu ozval 
jeho obchodnícky duch, čo vraj zdedil po strýkovi, 
ktorý emigroval do Austrálie a založil tam výnos-
nú stavebnú firmu. Snáď na okamih v mihotavej 
predstave dohliadol až na druhú stranu veľkého 
oceánu, lebo neobyčajne presvedčivým hlasom 
vykríkol. „Chlapci! Ja budem porádny manedže-
risko. A pod štyri koruny nepojdeme ani Bohovi. 
To vám garantujem!“ A takto sme my, chalani z 
našej ulice, aj po zložitých muzikantských peri-
petiách okolo nešťastného, ukradnutého bubna 
zostali spolu.

Starej zadymenej kuchyne a izby dávno niet. 
Domy sú prestavané, adresy zabudnuté, ulice 
premenené. Hodiny tých starých čias sa dávno 
zastavili, kolieska zasekli, polámali. Prehrabu-
jem sa v nich, ale viem, že nikdy sa už nezačnú 
točiť. Vidím ako cez malé kuchynské okno do-
padá denné svetlo na pukotajúci šporhelt a nad 
polievkovým hrncom stúpa para. Počujem tú 
hudbu, hudbu mihotavých tieňov spomienok, 
tikotu pomaly bežiacich hodín v zdanlivej neko-
nečnosti vznášajúceho sa času.

Chlapci z Hviezdoslavovej ulice Milan Hurtík | Ilustrácia: Jozef Janiska
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TAJNIČKA
  1.
    2.          
                 3.    
                 4.           
    5.             
          
   6.
   7. 
  8.
  9.
 10.
               11.

1. severské zvieratá
2. upravený okraj látky
3. čierny vták s oranžovým zobákom
4. meno kvetu i básne bez farby
5. zamrznutá voda
6. hudobný nástroj
7. naša mačkovitá šelma
8. prechod ponad rieku
9. má chemickú značku Pb
10. dopravný prostriedok
11. druh látky i potreba pre maliara

Správna odpoveď: Bedľa vysoká
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SVETY
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ÚBOČIE
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VÁHA
VESLO
VLASY

YARD
ŽABA

  OSEMSMEROVKA - POREKADLO Správna odpoveď:
Čo júl a august nedovarí to september 

neusmaží.

Autor:  
Jarmila Foltánová

PONÚKAM UPRATOVACIE SLUŽBY DOMÁCNOSTÍ, 
BYTOVÝCH - NEBYTOVÝCH PRIESTOROV, DOMOV, 
KANCELÁRIÍ, POMOC SO STARŠÍMI ĽUĎMI.  

tel: 0940 774 539
Dana Havlíčkova, Kamenné 1058/18 Myjava

TAKTIEŽ ÚDRŽBU, REALIZÁCIU ZÁHRAD, 
ZÁHRADY NA KĽÚČ ...

Inzercia
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22. júla uplynie 20  rokov, čo nás navždy opustila naša drahá 
mamička, babička a prababička 

Margita BEDNÁROVÁ.
Kto ste ju poznali a mali radi, spomeňte si spolu s nami.

Smútiaca rodina

Dňa 25. 7. 2024 uplynú 2 roky, 
čo nás navždy opustila manželka

Boženka KLIMOVÁ.
S láskou a úctou spomínajú m<anžel Jozef, syn Marián, 

dcéra Tánička Ševčíková s rodinou, vnučka Lucka Kmeťová a 
pravnučka Lilianka.

Spi sladko svoj večný sen, v spomienkach sme pri Tebe každý deň.
Kyticu kvetov a horiace sviečky na hrob dáme
a v našich srdciach si Ťa navždy zachováme.

17. augusta si so žiaľom v srdciach pripomenieme 6. výročie 
úmrtia nášho drahého Miroslava IVANU.

Kto ste ho poznali, venujte mu tichú spomienku.
S láskou spomína celá rodina.

30. 08. 2024 si pripomíname 2. výročie úmrtia 
môjho milovaného syna  

Ľubomíra ŠTEFKA. 
S láskou spomína mama Božena, 

sestra Ivana a švagor Miro.

,,Aj keď Ti hviezdy prestali svietiť a slnko hriať, 
tí čo Ťa mali radi neprestanú na Teba spomínať.“

Dňa 30. 8. 2024 uplynie deväť rokov, čo nás navždy opustila 
naša milovaná mamička, babička a prababička

Mária HRUŠÍKOVÁ rod. Dvoranová.
S láskou a úctou spomína syn Peter 

a dcéra Margita s rodinami.

Dňa 15. 7. 2024 uplynul 1 rok, čo nás opustil 
Dušan HRUŠOVSKÝ.

S láskou spomína smútiaca rodina.
Kto ste ho poznali, venujte mu tichú spomienku.

Za uverejnenie spomienky za zosnulého, príp. smútočného oznámenia je suma 10 centov za slovo. S výnimkou predložiek.  
Cena za priloženú fotografiu je 2€.  Po zaslaní spomienky na adresu redakcia@msks.sk do niekoľkých dní obdržíte e-mail s inštrukciami o platbe.

OSOBNOSTI JÚLA
OTTLYKOVÁ Edita (6. 7. 1974†)  - lekárka. Jedna z mála lekárok, ktoré sa špecializo-
vali na kardiológiu. Narodila sa 3. 12. 1899 v Novom Meste nad Váhom. Zomrela v 
Bratislave – 50. výročie úmrtia.

HLUCHÝ Ján (13. 7. 1994†) - basketbalista, tréner. Narodil sa 7. 2. 1925 v Novom 
Meste nad Váhom, kde aj pôsobil. Zomrel v Bratislave – 30 výročie úmrtia.

JASSINGER Berthold (18. 7. 1979†) - matematik, polyglot. Narodil sa 13. 10. 1901 
v Novom Meste nad Váhom. Zomrel v Budapešti (Maďarsko) – 45. výročie úmrtia.

ŠVEC Ľubomír (18. 7. 1999† ) - vysokoškolský pedagóg, technik. Narodil sa vo 
Veľkých Držkovciach. Pôsobil v Starej Turej, v Novom Meste nad Váhom. Zomrel v 
Bratislave – 25. výročie úmrtia.

VEČEI Siegbert (23. 7. 1739*) - dôstojník, vojenský veliteľ. Narodil sa v Novom 
Meste nad Váhom. Zomrel 30. 7. 1802 v Budapešti (Maďarsko) – 285. výročie na-
rodenia.

BAHNA Vladimír (25. 7. 1914* ) - filmový režisér, dramaturg, redaktor, národný 
umelec. Narodil sa v Banskej Štiavnici. Pôsobil v Novom Meste nad Váhom. Zomrel 
19. 10. 1977 v Bratislave – 110. výročie narodenia.

STRECHAJ Rudolf (25. 7. 1914*) - politik, štátnik, typograf. Narodil sa v Čachti-
ciach. Pôsobil v Novom Meste nad Váhom. Zomrel 28. 7. 1962 v Prahe. Pochovaný 
je v Bratislave – 110. výročie narodenia.

VRÁNOVÁ Gabriela (27. 7. 1939*) - herečka, spisovateľka. Narodila sa v Novom 
Meste nad Váhom. Pôsobila v Prahe, kde aj 16. 6. 2018 zomrela – 85. výročie na-
rodenia.

OSOBNOSTI AUGUSTA
ŠOLTÉSOVÁ Oľga (11. 8. 1934†) - kultúrna pracovníčka, pedagogička, divadelná 
herečka. Patrila k prvým kvalifikovaným slovenským učiteľkám. Narodila sa 12. 11. 
1811 v Novom Meste nad Váhom, kde aj pôsobila. Zomrela v Bratislave – 90. výro-
čie úmrtia.
MEŠŤAN Eugen (19. 8. 1909* ) - odbojár, úradník. Narodil sa v Trenčianskych Miti-
ciach Rožňové Mitice. Pôsobil v Trenčianskych Bohuslaviciach, v Novom Meste nad 
Váhom. Zomrel 11. 4. 1977 v Bratislave – 115. výročie narodenia.
KRAUS Milan (20. 8. 1924*) - básnik, esejista, prekladateľ, evanjelický kňaz. Naro-
dil sa v Tisovci. Pôsobil v Novom Meste nad Váhom a v Prievidzi. Zomrel 8 .8. 2006 
v Tisovci – 100. výročie narodenia.
KŘENEK Vlastimil (20. 8. 1969†) - strojný inžinier, technik, konštruktér. Jeden zo 
zakladateľov Výskumného ústavu mechanizácie a automatizácie v Novom Meste 
nad Váhom. Narodil sa 1. 9. 1919 v Rožňove pod Radhoštem (Česko). Zomrel v Bra-
tislave – 55. výročie úmrtia.
ADAMAŤ Samuel (25. 8. 1904*) - včelár, veterinár. Narodil sa v Bošáci. Pôsobil v 
Trenčíne, v Starej Turej. Zomrel 23. 12. 1976 v Novom Meste nad Váhom – 120. 
výročie narodenia.
JEŽO Milan Ján (25. 8. 2014†) - technik, regionálny historik, regionálny publicista. 
Narodil sa 7. 7. 1933 v Starej Turej. Pôsobil v Novom Meste nad Váhom. Zomrel v 
Bratislave – 10. výročie úmrtia.
KALENČÍK Rudolf (29. 8. 1894*) - spisovateľ, podnikateľ. Narodil sa v Novom Mes-
te nad Váhom. Zomrel 9. 11. 1985 v New Yorku (USA) – 130. výročie narodenia.
KOVÁČ Pavel (30. 8. 1914*) - vojak. Narodil sa v Myjave. Študoval v Novom 
Meste nad Váhom. Zomrel 15. 7. 2001 v Topoľčanoch – 110. výročie naro-
denia.

Milan Kajňák († 1. 6.2024) vo veku 78 rokov
pplk. v. v. Ladislav Tomášek († 3. 6. 2024) vo veku 94 rokov

Miroslav Breznický († 5. 6. 2024) vo veku 60 rokov
Helena Prachniarová († 7. 6. 2024) vo veku 96 rokov

Anna Mlčúchová († 11. 6. 2024) vo veku 83 rokov
Marta Fraňová († 13. 6. 2024) vo veku 86 rokov

Miloš Krajčík († 16. 6. 2024) vo veku 51 rokov
Viliam Halák († 19. 6. 2024) vo veku 78 rokov

Elena Melicherová († 22. 6. 2024) vo veku 77 rokov
Miroslav Gavor († 26. 6. 2024) vo veku 67 rokov

Božena Božiková (†30. 6. 2024) vo veku 67 rokov

OPUSTILI NÁS 

S P O M Í N A M E
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NAŠA FOTOHÁDANKA 
Júl-August Fotohádanky pripravuje Viliam Polák

DECORE, najväčšia predajňa na viac ako 400 m2 
v Novom Meste nad Váhom na Odborárskej ulici 3 

(bývalé tlačiarne Tising)

 kontakt: 0905 962 718

s ponukou servítkov, sviečok, dekorácii, 
aranžmánov, jednorazového riadu. 

Svadobná výzdoba - predaj - prenájom.

Na archívnej snímke je Alexander Dubček na predvolebnom mítingu Verejnosti 
proti násiliu na námestí v Novom Meste nad Váhom v júni 1990.


